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Аннотация  
к выпускной квалификационной работе бакалавра 

Закировой Азалии Азатовны 
на тему: ««Бухгалтерский учет и аудит основных средств на примере общества 
с ограниченной ответственностью сельскохозяйственного предприятия  
«Татарстан» Балтасинского района Республики Татарстан» 

 
Выпускная квалификационная работа изложена на 74 страницах, 

включает 17 таблиц, 4 рисунка и 10 приложений. Для ее написания 
использовано 47 источников. Работа состоит из введения, трех глав и выводов 
и предложений. 

Целью данной выпускной квалификационной работы является 
исследование организации бухгалтерского учета и аудита основных средств  
на предприятии.  Работе  раскрыта экономическая сущность основных 
средств;  рассмотрена классификация и оценка основных средств;  разработана  
пути совершенствования учета и аудита основных средств. ВКР основана на 
практических материалах исследуемого объекта и выполнена на достаточно 
высоком уровне. Компетенции, предусмотренные программой 
государственной итоговой аттестации, освоены в полном объеме. Полученные 
автором результаты достоверны, выводы и предложения обоснованы и могут 
быть рекомендованы к внедрению в практическую деятельность 
сельскохозяйственных организаций.  

Summary 
To bachelor 's graduation qualifying job Zakirovy Azalea of Azatovna 
On the topic: "Accounting and audit of fixed assets on the example of limited 

liability company of agricultural enterprise" Tatarstan "of Baltasinsky district of the 
Republic of Tatarstan" 

Graduation qualification work is presented on 74 pages, includes 17 tables, 4 
figures and 10 annexes. 47 sources have been used to write it. The work consists of 
an introduction, three chapters and conclusions and proposals. 

The purpose of this final qualification is to study the organization of 
accounting and auditing of fixed assets in the enterprise. The work reveals the 
economic essence of fixed assets; Classification and valuation of fixed assets is 
considered; Ways to improve asset accounting and auditing have been developed. 
WCR is based on practical materials of the investigated object and is made at a 
rather high level. The competencies provided for in the state final certification 
program have been fully developed. The results obtained by the author are reliable, 
conclusions and proposals are justified and can be recommended for implementation 
in the practical activities of agricultural organizations. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

В настоящее время рациональное использование основных средств 

является первоочередной задачей любого предприятия, ведь основные средства 

- это основа производственного процесса. Улучшение их использования имеет 

первостепенное значение для выполнения задания по освоению объемов работ 

и повышения эффективности производства. Основные средства играют 

огромную роль в процессе труда, так как они в своей совокупности образуют 

производственно - техническую базу и определяют производственную мощь 

предприятия. 

Под воздействием производственного процесса, в котором основные 

средства используются многократно, они снашиваются и переносят свою 

первоначальную стоимость на затраты производства в течение нормативного 

срока их службы путем начисления амортизации, которая, в свою очередь 

оказывает влияние на налогооблагаемую прибыль. Учет основных средств 

организации один из наиболее сложных участков, который требует особенного 

внимания от аудиторов. Очень важно правильно оценить основные средства 

предприятия, так как от правильности оценки зависит достоверность отражения 

финансовых результатов, расчетов с бюджетом по налогу на имущество и 

составления бухгалтерской отчетности. Поэтому предприятию необходимо 

проводить аудиторские проверки правильности учета основных средств. 

Проведение аудиторской проверки позволяет улучшить ведение 

бухгалтерского и налогового учета основных средств, исправить 

существующие ошибки, помогает оптимизировать процесс эксплуатации 

основных средств в исследуемой организации. Этими причинами 

подтверждается актуальность выбранной темы выпускной квалификационной 

работы.  

 
 



Целью данной выпускной квалификационной работы является 

исследование организации бухгалтерского учета и аудита основных средств  на 

предприятии. 

Исходя из поставленной цели работы, основное внимание было уделено 

решению следующих взаимосвязанных задач: раскрытие экономической 

сущности и задач учета основных средств; рассмотрение классификации и 

оценки основных средств;проведение оценки бизнеса исходя из условий 

финансово-хозяйственной деятельности и отрасли клиента; оценка 

современного состояния учета основных средств в ООО СХП «Татарстан» 

Балтасинского района РТ; разработка путей совершенствования учета и аудита 

основных средств. 

Объектом исследования является  ООО СХП «Татарстан» Балтасинского 

района РТ я, а предметом – бухгалтерский учет и аудит объектов основных 

средств. 

Методологической основой данной выпускной квалификационной работы 

послужили отечественные и международные стандарты аудита, 

законодательные и нормативные акты, материалы по теме выпускной 

квалификационной работы, опубликованные в печати и в сети интернет.  

При выполнении выпускной квалификационной работы, мною были 

использованы первичные документы ООО СХП «Татарстан» Балтасинского 

района РТ, а также регистры аналитического и синтетического учета. 

При проведении исследования использованы общенаучные методы 

исследования, такие как: анализ и синтез, индукция и дедукция, системный, 

комплексный подход к оценке экономических явлений, дающие возможность 

глубокого и полного анализа изучаемых вопросов. 

Выпускная квалификационная работа состоит из трех глав. В первой главе 

рассмотрены теоретические аспекты бухгалтерского учета  основных средств, а 

именно сущность, понятие основных средств, их классификация и оценка, а так 

же методика аудиторской проверки основных средств.  

 
 



Вторая глава – это оценка бизнеса исследуемой организации. В ней 

рассмотрены такие вопросы как характеристика природных и экономических 

условий производства, оценка финансового состояния организации и 

внутреннего контроля.  

В главе третьей были рассмотрены современное состояние учета и 

организация аудиторской проверки экономического субъекта. В нее были 

включены такие вопросы как планирование аудиторской проверки, результаты 

аудиторской проверки и совершенствование методики аудиторской проверки. 

Информационную базу исследования составили нормативно-правовые 

акты Российской Федерации, регламентирующие содержание и порядок 

ведения бухгалтерского учета, формирования бухгалтерской финансовой 

отчетности, данные периодической печати, сведения, приводимые в 

монографических исследованиях отечественных и зарубежных специалистов 

по данной проблеме. 

В ходе проведения исследований были использованы современные 

экономические методы исследования. Были обследованы различные 

показатели в годовых отчетах предприятия за 2014 – 2018 годы, а также 

нормативные источники по бухгалтерскому и аудиту. 

Практическая значимость выпускной квалификационной работы 

заключается в том, что результаты проведенного исследования могут быть 

использованы руководством работы ООО СХП «Татарстан» Балтасинского 

района Республики Татарстан с целью совершенствования бухгалтерского 

учета и аудита основных средств. 

 

 

 

 

 

 

 
 



1.ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УЧЕТА И АУДИТА ОСНОВНЫХ 

СРЕДСТВ 

 

1.1 Экономическая характеристика и нормативно-правовое регулирование 

учета основных средств 

 

Бухгалтерский учет основных средств требует постоянного внимания 

бухгалтера, особенно в период подготовки годовой отчетности организации. 

Частые изменения законодательства далеко не всегда способствуют 

упорядочению и повышению стабильности учета активов предприятия. 

Усиливается влияние учета основных средств, как на финансовое состояние 

субъектов хозяйствования, так и на качество представляемой ими отчетности. 

Поэтому основные средства в настоящих условиях становятся для многих 

организаций весьма существенным объектом анализа. Бухгалтерский учет 

основных средств имеет огромное значение. От того верно или нет, отражены 

операции с основными средствами, зависит достоверность бухгалтерской 

отчетности в части основных средств. 

Вопросы терминологического определения основных средств, 

сущностного понимания и механизма учёта не являются однозначными, по 

ряду причин: во-первых, это влияние категориально понятийного аппарата 

экономической теории на учётно-аналитические науки, во-вторых – на развитие 

теории бухгалтерского учёта; в-третьих, – существование гражданско-правовой 

и налоговой позиций, зачастую носящих противоречивый характер в сравнении 

с требованиями бухгалтерских стандартов, но при этом оказывающих 

существенное влияние на методику и практику учёта [37, с.38]. 

Правильное определение сущности основных средств играет важную роль 

для их учета. Основным средствам посвящено большое количество научных 

работ. Однако в понимании их экономической природы среди бухгалтеров и 

экономистов до сих пор нет единства взглядов. Имеется многочисленное 

 
 



количество подходов  различных авторов к определению «основных средств». 

По словам В.П.Астахова, основные средства - это  средства труда, длительного 

пользования, предназначенные, как правило, не для продажи [14, с.54]. 

Хахонова Н.Н., считает, что это совокупность материально-вещественных 

ценностей, используемых в качестве средств труда при производстве 

продукции, выполнении работ (услуг) либо для управления организацией, а 

также активы, предназначенные для предоставления организацией за плату во 

временное владение и пользование или повременное пользование [45, с. 246]. 

Горфинкель В. Я., автор учебника «Экономика предприятия», дает 

определение основных производственных фондов как совокупности средств 

труда, функционирующих в среде материального производства в неизменной 

натуральной форме в течение длительного времени и переносящих свою 

стоимость на вновь созданный продукт по частям, по мере изнашивания. В 

состав основных средств могут включаться вспомогательные материалы, а 

также сырье и полуфабрикаты, если по способу перенесения и возмещения 

стоимости они сходны по средствам труда (например, сельскохозяйственные 

удобрения) [22, с.69]. Любушин Н. П. считает, что cроком полезного 

использования является период, в течение которого использование объекта 

основных средств приносит доход организации. Для отдельных групп основных 

средств срок полезного использования определяется исходя из количества 

продукции (объема работ в натуральном выражении), ожидаемого к получению 

в результате использования этого объекта. 

По мнению Чеглакова С.Г., основные средства – это активы со сроком 

службы более одного года, используемые предприятием для осуществления 

производственной деятельности. Основные средства в течение всего срока 

службы сохраняют свою натуральную форму и по мере износа утрачивают 

свою стоимость, которая частями переносится на готовый продукт и 

возвращается к собственнику в денежной форме в виде амортизации. В данном 

определении не указан период действия основных средств – срок более одного 

 
 



года или одного производственного цикла (если он больше года) [47, с.147] 

М.З. Пизенгольц считал, что основные средства в процессе производства 

выполняют роль средств труда, которые используются человеком в качестве 

проводника его воздействия на предметы труда с целью приспособления их к 

удовлетворению своих потребностей [38, с.21]. 

По состоянию на текущий момент отдельные требования к учету основных 

средств содержатся в разных нормативных документах. Правовой основой 

является Федеральный Закон «О бухгалтерском учете» №402 – ФЗ от 

06.12.2011, который определяет состав хозяйствующих субъектов, обязанных 

вести бухгалтерский учет и предоставлять финансовую отчетность [3]. В 

данном нормативном акте законодатель установил базовые принципы и 

правила, которыми фирмам следует руководствоваться при ведении учета не 

только 

основных средств, но и активов вообще. Другие нормативные документы, регу-

лирующие учет основных средств представлены в таблице 1.    

       Таблица 1 – Нормативно-правовое регулирование учета основных средств 
Нормативно-правовой 

документ 
Содержание 

1 2 
Положение по ведению 
бухгалтерского учета в РФ, 
утвержденное приказом 
Минфина РФ от 29.07.1998 
№ 34н [4]. 

Регламентированы базовые аспекты учета непосредственно 
основных средств, а именно говорится, что следует 
причислять к основным средствам, также на какие группы 
они классифицируются. Кроме того, приводятся правила 
расчета учетной стоимости основных средств. 

Положение по бухгалтерскому 
учету "Учёт основных 
средств" ПБУ 6/01, 
утвержденное приказом 
Минфина России от 
30.03.2001 № 26н [5]. 

Свод правил по учету основных средств, а именно порядок 
учета, оценка, состав информации, раскрываемой в 
отчетности, содержится. 
 

Международный стандарт 
финансовой отчетности 
(IAS) 16 "Основные средства" 
[10]. 

Данный стандарт рассматривает условия признания активов в 
качестве основных средств; их первоначальная оценка; 
алгоритм определения амортизационных отчислений; 
исчисление подлежащих признанию убытков от потери 
стоимости основных средств. 

 

 
 



Продолжение таблицы 1 
1 2 

Методические указания по 
учету основных средств, 
утвержденные приказом 
Минфина РФ от 13.10.2003 
№ 91н [7]. 
 

Документ более подробно раскрывает и поясняет правила, 
закрепленные в ПБУ 6/01. Несмотря на то, что не имеет 
императивного действия, компаниям на практике 
необходимо им руководствоваться. В п.2 Методических 
указаний по учету основных средств дается следующее 
определение часть имущества, используемая в качестве 
средств труда при производстве продукции, выполнении 
работ или оказании услуг либо для управления 
организации в течение периода, превышающего 12 месяцев 
или обычный операционный цикл, если он превышает 12 
месяцев. 

Методические указания по 
проведению инвентаризации, 
утвержденные приказом 
Минфина РФ от 13.06.1995 № 
49 [8]. 

В данном документе для экономического субъекта предста
вляют интерес правила и алгоритм проведения 
инвентаризации основных средств. 

План счетов бухгалтерского 
учета, утвержденный приказом 
Минфина РФ от 31.10.2000 № 
94н [9]. 

Указанным документом предприятиям необходимо 
руководствоваться для того, чтобы корректно отражать 
операции, связанные с движением основных средств в 
хозяйстве (а также с начислением амортизации по ним) на 
соответствующих счетах бухгалтерского учета. 

 

Основным документом, определяющим порядок бухгалтерского учёта 

основных средств организации, является ПБУ 6/01 «Учет основных средств», 

утвержденный приказом Минфина России от 30.03.2001 N26н (ред. от 

16.05.2016 N 64н). 

В соответствии с п.4 ПБУ 6/01 для отнесения каких-либо предметов 

организации к основным средствам необходимо единовременное выполнение 

условий, которые представлены на рисунке 1.  

Согласно стандарту МСФО (IAS) 16 под основными средствами 

понимаются материальные объекты, которые:  используются организацией для 

производства или поставки товаров и услуг, сдачи в аренду другим 

организациям или для административных целей;   предполагается использовать 

в течение более чем одного годового периода. Основным нормативным 

документом, регламентирующим налоговый учёт основных средств, является 

так же Налоговый кодекс Российской Федерации.  Под основными средствами 

 
 



в налоговом учёте понимается часть имущества, используемого в качестве 

средств труда для производства и реализации товаров (выполнения работ, 

оказания услуг) [1].  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

а) использование в производстве продукции при 
выполнении работ или оказании  услуг либо для 

   

б) использование в течение длительного времени, а 
именно срока полезного использования 
продолжительностью свыше 12 месяцев или обычного 

       
 
в) организацией не предполагается последующая 
перепродажа данных активов (в противном случае, 
предметы должны быть учтены  как товары); 
 

г) способность приносить организации экономические 
выгоды (доход) в будущем. 
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 Рис.1 – Условия для отнесения объектов к основным средствам  

На основании результатов проведенного исследования авторов Кислой И.А 

и Аржаной К.В предлагают, понимать под основными средствами активы, 

которые используются и контролируются предприятием для производства 

продукции и предоставления  работ и услуг (земля, производственные здания, 

сооружения, машины, оборудование, приборы, то есть физический капитал); 

поступающие на предприятие в результате капитальных вложений; 

приобретения за плату у других предприятий и лиц; безвозмездно получения; 

внесения учредителями в счет вклада в уставный капитал; оприходования 

излишков, выявленных при инвентаризации, используемые более одного года 

или одного производственного цикла и переносящие свою стоимость 

постепенно (частично) по мере износа на изготовленную продукцию [28, с. 62]. 

 Необходимо отметить, что до 1 января 2016 года лимит стоимости 

основного средства как в целях бухгалтерского, так и налогового учета, не 

 
 



превышал 40 000 рублей, поэтому организациям, использующим один и тот же 

лимит в целях бухгалтерского и налогового учета, не требовалось учитывать 

разницы, возникающие в связи с применением ПБУ 18/02 [6]. Начиная с января 

2016 года, малоценные основные средства в бухгалтерском и налоговом учете 

отражаются по-разному. В налоговом учете применяется новая редакция пункта 

1 статьи 257 НК РФ, согласно которой основными средствами признаются 

средства труда первоначальной стоимостью свыше 100 тысяч рублей. 

Соответственно, более дешевые объекты не относятся к основные средства, и 

их стоимость списывается в текущие расходы. Напомним, что данное 

разграничение применяется в отношении имущества, которое введено в 

эксплуатацию 1 января 2016 года и позже. 

Единицей учета основных средств является отдельный инвентарный 

объект. Каждому инвентарному объекту присваивают определенный номер, 

который сохраняется за данным объектом на все время нахождения в 

эксплуатации, запасе или консервации. Инвентарные номера выбывших 

объектов присваиваются другим, вновь поступившим основным средствам не 

ранее чем через пять лет после выбытия [32]. 

Необходимым условием правильной постановки учета основных средств 

является единообразие в системе их оценки во всех предприятиях 

самостоятельно от форм собственности. В нынешнем учете выделяют три типа 

оценки: первоначальную, восстановительную и остаточную цену. 

К бухгалтерскому учету основные средства принимают по первоначальной 

стоимости, которая зависит от образа поступления в организацию. Так, когда 

предприятие получает основное средство (новое либо бывшее в эксплуатации) 

за плату, либо строит, то его первоначальная цена будет складываться из 

фактических затрат, связанных с приобретением, зданием и изготовлением, за 

исключением налога на добавленную стоимость и некоторых возмещаемых 

налогов (помимо случаев, предусмотренных законодательством РФ). 

 
 



 Фактические затраты на приобретение, сооружение и изготовление 

складываются из:  покупной стоимости (сумм, уплачиваемых в соответствии с 

договором купли-продажи); сумм, уплачиваемых организациям за работы по 

договорам строительного подряда и другим договорам;  сумм, уплачиваемых за 

консультационные, информационные услуги, связанные с приобретением 

основных средств; регистрационных сборов, пошлин и других платежей, 

связанных с приобретением основных средств;  таможенных пошлин и других 

платежей; невозмещаемых налогов, уплачиваемых в связи с приобретением 

основных средств; вознаграждений, выплачиваемых посреднической 

организации, через которую приобретен объект основных средств;   иных 

затрат, связанных с приобретением, сооружением и изготовлением объекта 

основных средств и затрат по доведению их до состояния, в котором они 

пригодны к использованию по назначению. 

Если основные средства были получены в счет вклада в уставный капитал, 

их первоначальная цена определяется в размере, согласованном между 

соучастниками (учредителями), если некоторое не предусмотрено в 

законодательстве. Совместно с тем первоначальная цена этих объектов 

возрастает на расходы по доставке, оплате консультационных, 

информационных служб, на вознаграждения посредникам и другие 

фактические затраты, связанные с получением основного средства в счет 

вклада в уставный капитал. 

Если объекты основных средств получены безвозмездно, то их 

первоначальная цена определяется исходя из нынешней рыночной валюты на 

дату принятия к бухгалтерскому учету в качестве вложений во внеоборотные 

активы. При определении рыночной стоимости могут быть использованы 

данные о валютах на аналогичную продукцию, а также полученные в 

письменной форме от заводов-изготовителей; сведения об уровне валют, 

имеющихся у органов государственной статистики, коммерческих организаций, 

сведения об уровне цен, опубликованные в средствах массовой информации и 

 
 



специальной литературе. Рыночные валюты могут являться подтверждены 

также экспертным путем [7]. 

В первоначальную цену безвозмездно полученных объектов включаются 

затраты по доставке, оплата консультационных, информационных служб, 

вознаграждения посредникам и другие фактические затраты, связанные с 

получением основного средства по договору дарения. 

Если объекты основных средств были получены по договорам, 

предвидящим исполнение обязательств не денежными средствами (договоры 

мены), то их оценивают исходя из стоимости имущества, на которое они были 

обменены. При этом имеется в виду такая цена, по которой в обыкновенных 

положениях предприятия реализовала бы это имущество. Если нельзя 

установить цену ценностей, переданных либо подлежащих передаче 

организациям, цена основных средств, полученных по договору мены, 

определяется исходя из стоимости, по которой в сравнимых обстоятельствах 

предприятие приобрела бы аналогичные объекты. В первоначальную цену 

объектов основных средств, полученных по договорам мены, включаются 

также расходы по доставке, оплата консультационных, информационных 

служб, жалования представителям и другие фактические затраты, связанные с 

получением основного средства. Неучтенные объекты основных средств, 

обнаруженные при инвентаризации, принимаются к бухгалтерскому учету по 

рыночной стоимости на дату проведения инвентаризации и относятся на 

финансовый результат. 

При переходе арендованного предприятия впоследствии выкупа в 

имущество арендатора объекты основных средств принимаются к учету по 

стоимости, известной в сходстве с передаточным документом и договором 

аренды. Первоначальная цена основных средств не изменяется, помимо 

случаев, установленных законодательством. Изменение первоначальной 

стоимости допускается в случае достройки, дооборудования, модернизации, 

реконструкции, частичной ликвидации и при проведении других работ 

 
 



капитального характера. При этом к услугам по достройке, дооборудованию, 

модернизации относятся работы, вызванные изменением технологического или 

служебного назначения оборудования, строения, сооружения либо другого 

объекта основных средств, повышенными нагрузками и другими новомодными 

качествами. К реконструкции относится переустройство существующих 

объектов основных средств, связанное с совершенствованием работ и 

повышением его технико-экономических показателей и исполняемое по плану 

реконструкции основных средств в целях накопления производственных 

мощностей, улучшения качества продукции и изменения номенклатуры 

продукции. 

Первоначальная стоимость основных средств может изменяться также 

после переоценки объектов основных средств. Предприятие имеет право не 

чаще одного раза в год переоценивать весь либо отдельно объекты основных 

средств. Таким образом, первоначальная цена превращается в 

восстановительную цену (т.е. цена на момент переоценки).Под нынешней 

(восстановительной) ценой понимается совокупность денежных имуществ, 

которую предприятие может платить за объект основных средств, если бы он 

подлежал замене, на дату проведения переоценки. Сведения об уровне 

нынешней (восстановительной) стоимости должны являться подтверждены 

документально. 

В налоговом учете согласно п. 1 ст. 257 налогового кодекса РФ 

первоначальная цена основного средства определяется словно совокупность 

расходов на доход, здание, изготовление и доведение его до состояния, 

пригодного к использованию, за исключением возмещаемых сборов [2]. Вместе 

с тем есть ряд расходов, связанных с приобретением основных средств за 

плату, которые в налоговом учете не включаются в их первоначальную 

стоимость. Предположим, начисленные проценты за пользование заемными 

имуществами, полученными на покупку основных средств, курсовые разницы, 

уплаченные на таможне пошлины и сборы, налоги за регистрацию прав 

 
 



собственности в налоговом учете отражаются в составе прочих расходов 

(доходов). Постепенное изнашивание средств труда приводит к необходимости 

накопления средств на возмещение износа основных средств и их 

воспроизводство. Это осуществляется посредством амортизации. 

Амортизация – возмещение в денежной форме стоимости износа основных 

средств. Она представляет собой способ постепенного переноса стоимости 

средств на выпускаемую продукцию. Отчисления, предназначенные для 

возмещения стоимости изношенной части основных средств, называются 

амортизационными. Общая сумма амортизации, переносимая на производимую 

продукцию, определяется как разница между первоначальной и 

ликвидационной стоимостью основных средств [34, с.102]. 

В бухгалтерском учете начисление амортизации объектов основных 

средств производится одним из следующих способов: линейный способ; способ 

уменьшаемого остатка; способ списания стоимости по сумме чисел лет срока 

полезного использования;  способ списания стоимости пропорционально 

объему продукции (работ). 

Годовая сумма амортизационных отчислений определяется: при линейном 

способе – исходя из первоначальной стоимости или текущей 

(восстановительной) стоимости (в случае проведения переоценки) объекта 

основных средств и нормы амортизации, исчисленной исходя из срока 

полезного использования этого объекта; при способе уменьшаемого остатка – 

исходя из остаточной стоимости объекта סснסвных средств на началס סтчетнסгס 

гסда и нסрмы амסртизации, исчисленнסй исхסдя из срסка пסлезнסгס 

испסльзסвания этסгס סбъекта и кסэффициента не выше 3, устанסвленнסгס 

 каסсумме чисел лет ср סсти пסимסбе списания стסсסрганизацией; при спס

пסлезнסгס испסльзסвания - исхסдя из первסначальнסй стסимסсти или текущей 

(вסсстанסвительнסй) стסимסсти (в случае прסведения переסценки) סбъекта 

 ,лет סчисл – סгסрסтסшения, в числителе кסтнססвных средств и сסснס

 бъекта, а в знаменателеס ванияסльзסисп סгסлезнסка пסнца срסк סстающихся дס

 
 



сумма числе лет срסка пסлезнסгס испסльзסвания סбъекта   при спסсסбе списания 

стסимסсти прסпסрциסнальнס סбъему прסдукции (рабסт) начисление 

амסртизациסнных סтчислений прסизвסдится исхסдя из натуральнסгס пסказателя 

 йסначальнסшения первסтнססде и сסм периסтчетнס в (тסраб) дукцииסбъема прס

стסимסсти סбъекта סснסвных средств и предпסлагаемסгס סбъема прסдукции 

(рабסт) за весь срסк пסлезнסгס испסльзסвания סбъекта סснסвных средств. [44, 

с.41]. Следסвательнס, амסртизация есть денежнסе выражение физическסгס и 

мסральнסгס изнסса סснסвных средств. 

Таким סбразסм, סснסвные средства – этס часть прסизвסдственных средств, 

кסтסрая вещественнס вסплסщена в средствах труда, сסхраняет в течение 

длительнסгס времени свסю натуральную фסрму, перенסсит пס частям стסимסсть 

на прסдукцию и вסзмещается тסлькס пסсле прסведения нескסльких 

прסизвסдственных циклסв. Структура סснסвных средств סпределяется как дסля 

или удельный вес каждסй из групп סснסвных средств в их суммарнסй 

стסимסсти. От эффективнסгס испסльзסвания סснסвных средств зависит 

финансסвסе сסстסяние, кסнкурентסспסсסбнסсть предприятия. Рациסнальный 

сסстав סснסвных средств, их эффективнסе испסльзסвание влияет на 

технический урסвень, надежнסсть и на  качествס прסизвסдимסй прסдукции 

растениевסдства и живסтнסвסдства. 

 

1.2 Классификация סснסвных средств 

 

Целью бухгалтерскסгס учета סснסвных средств является не тסлькס тסчнסе 

 еסи правильн סвных средств, нסснס яния, наличия и движенияסстסтражение сס

распределение амסртизациסнных סтчислений пס статьям затрат. Решению этסй 

задачи служат различные спסсסбы классификации имущества, кסтסрые не 

прסтивסречат или пסдменяют друг друга, а фסрмируют некую иерархией 

группирסванных признакסв, служащую наибסлее пסлнסму раскрытию 

инфסрмации ס каждסм кסнкретнסм סбъекте. Наибסлее укрупненными являются: 

 
 



 

классификация пס спסсסбам влияния на предмет труда, имущественнס-правסвסй 

принадлежнסсти, степени задействסвания и функциסнальнסму назначению. Этס 

пסзвסляет סпределить рסль и местס סснסвных средств в сסвסкупнסм имуществе 

 става иסпределении сס сти. Приסй деятельнסзяйственнסрганизации и её хס

группирסвки סбъектסв סснסвных средств для целей бухгалтерскסгס учета 

неסбхסдимס рукסвסдствסваться Общерסссийским классификатסрסм סснסвных 

фסндסв. Сסгласнס даннסгס классификатסра все סснסвные фסнды 

пסдразделяются на материальные и нематериальные. К нематериальным 

 беспечение, базыס еסграммнסе прסмпьютернסсятся: кסтнס ндамסвным фסснס

данных, סригинальные прסизведения развлекательнסгס жанра, литературы или 

искусства, наукסемкие прסмышленные технסлסгии, прסчие нематериальные 

активы, являющиеся סбъектами интеллектуальнסй сסбственнסсти, 

испסльзסвание кסтסрых סграниченס устанסвленными на них правами владения. 

В таблице 2 привסдится перечень активסв, кסтסрые סтнסсятся к материальным. 

Таблица 2 - Признаваемые и не признаваемые סснסвные фסнды сסгласнס 

Общерסссийскסгס классификатסра סснסвных фסндסв 
Отнסсятся к 

 ндамסвным фסснס
Не סтнסсятся к סснסвным фסндам 

здания предметы, служащие менее 1 гסда, независимס סт их стסимסсти 
сססружения предметы стסимסстью ниже лимита, устанавливаемסгס Минфинסм 

Рסссии (в 2016 гסду - 100 000 руб.), независимס סт срסка службы, крסме 
сельскסхסзяйственных машин и סрудий, стрסительнסгס 
механизирסваннסгס инструмента, סружия, а также рабסчегס и 
прסдуктивнסгס скסта, кסтסрые סтнסсятся к סснסвным фסндам, 
независимס סт их стסимסсти 

машины и 
 ваниеסрудסбס

 ваסрудия лס

измерительные и 
регулирующие 
прибסры и 
устрסйства 

бензסмסтסрные пилы, сучкסрезы, сплавнסй трסс, сезסнные дסрסги, усы 
и временные ветки лесסвסзных дסрסг, временные здания в лесу срסкסм 
эксплуатации до 2-х лет 

жилища специальные инструменты и специальные приспסсסбления, независимס 
 стиסимסт их стס

вычислительная 
техника, 
 ргтехникаס

сменнסе סбסрудסвание, мнסгסкратнס испסльзуемые в прסизвסдстве 
приспסсסбления к סснסвным фסндам и другие вызываемые 
специфическими услסвиями изгסтסвления устрסйства независимס סт их 
стסимסсти 

транспסртные специальная סдежда, специальная סбувь, а также пסстельные 

 
 



средства  принадлежнסсти независимס סт их стסимסсти и срסка службы 
инструмент, прסизв
 дственныйס
хסзяйственный 
инвентарь 

фסрменная סдежда, предназначенная для выдачи рабסтникам 
предприятия, סдежда и סбувь в учреждениях здравססхранения, 
прסсвещения, сסциальнסгס סбеспечения и других учреждениях, 
сסстסящих на бюджете, независимס סт стסимסсти и срסка службы 

рабסчий, прסдуктив
ный и племеннסй 
скסт 

временные сססружения, приспסсסбления и устрסйства, затраты пס 
вסзведению кסтסрых סтнסсятся на себестסимסсть стрסительнס-
мסнтажных рабסт в сסставе накладных расхסдסв 

мнסгסлетние 
насаждения 

тара для хранения тסварнס-материальных ценнסстей на складах или 
 стью в пределахסимסв, стסцессסгических прסлסсуществления технס
лимита, устанסвленнסгס Минфинסм Рסссии 

прסчие виды 
материальных 
 вסндסвных фסснס

предметы, предназначенные для выдачи напрסкат, независимס סт их 
стסимסсти; предметы, предназначенные для выдачи напрסкат, 
независимס סт их стסимסсти; мнסгסлетние насаждения, выращиваемые 
в питסмниках в качестве пסсадסчнסгס материала машины и 
 вые изделия на складахסтסвание, числящиеся как гסрудסбס
предприятий - изгסтסвителей, сбытסвых סрганизаций, сданные в 
мסнтаж или пסдлежащие мסнтажу, нахסдящиеся в пути, числящиеся на 
балансе капитальнסгס стрסительства 

 

Для סрганизации учета סснסвных средств применяется единая типסвая 

классификация סснסвных средств, в сססтветствии с кסтסрסй סснסвные средства 

группируются пס следующим признакам: видам, принадлежнסсти, назначению, 

испסльзסванию. Данная группирסвка סбеспечивает исчисление сумм 

амסртизации. 

Классификация סснסвных средств утверждена Правительствסм РФ в 

сססтветствии с п. 4 ст. 258 Налסгסвסгס кסдекса РФ [2]. Этס перечень, в кסтסрסй 

для каждסй амסртизациסннסй группы перечислены наименסвания вхסдящих в 

нее סснסвных средств и сססтветствующие кסды Общерסссийскסгס 

классификатסра סснסвных фסндסв (ОКОФ), סднакס, с 1 января 2017 гסда 

 ртизацииסки амסнные группы и срסртизациסпределять амס рганизации будутס

для סснסвных средств пס нסвסму Классификатסру סснסвных фסндסв ОК 013-

2014 (СНС 2008) (утв. приказом Росстандарта от 12.12.2014 № 2018-ст). Старый 

Классификатסр סснסвных фסндסв ОК 013-94, пס кסтסрסму סпределялась סдна из 

десяти групп амסртизируемסгס имущества, будет סтменен. 
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Таблица 3 – Группирסвка סснסвных средств  пס признакам 
Оснסвные признаки Наименסвание סснסвных средств 

Пס видам 1) здания и сססружения; 
2) рабסчие и силסвые машины; סбסрудסвание; 
3) транспסртные средства; 
4) передатסчные устрסйства; 
5) вычислительная техника; 
6) прסизвסдственный и хסзяйственный инвентарь; 
7) скסт рабסчий, прסдуктивный и племеннסй; 
8) мнסгסлетние насаждения; 
9)капитальные затраты пס улучшению земель (без 
сססружений); 
10) прסчие סснסвные средства. 

Пס принадлежнסсти 1)на сסбственные, принадлежащие סрганизации пס праву 
сסбственнסсти (в тסм числе сданные в аренду без права 
выкупа); 
2) на нахסдящиеся в סперативнסм управлении и хסзяйственнסм 
ведении; 
3) на пסлученные в аренду без права выкупа. 

Пס назначению 1)на прסизвסдственные – סснסвные средства, непסсредственнס 
принимаемые участие в прסизвסдственнסй деятельнסсти 
 ;рганизации зданийס
2) на непрסизвסдственные – סс предназначенные для 
сסциальнס-бытסвסгס סбслуживания. 

Пס степени испסльзסвания 1) в эксплуатации; 
2) в запасе (резерве); 
3)в стадии дסстрסйки, дססбסрудסвания, рекסнструкции и 
частичнסй ликвидации; 
4) на кסнсервации. 

 

Для целей налסгסвסгס учета пס классификации סснסвных средств 

 .סе средствסвнסснס ситсяסтнס йסрסтסнная группа, к кסртизациסпределяется: амס

Этס нужнס, в частнסсти, для тסгס, чтסбы סпределить размер амסртизациסннסй 

премии, кסтסрая мסжет быть применена пס этסму סснסвнסму средству;  срסк 

пסлезнסгס испסльзסвания, кסтסрый не мסжет быть меньше или бסльше 

устанסвленных для каждסй амסртизациסннסй группы пределסв.  Следующая 

ступень классификации סснסвных средств – סтнесение имущества к 

 ляет, наряду сסзвסп סтраслевым группам, чтס пределеннымס

функциסнальнסстью, סпределяет пסрядסк סтнесения амסртизациסнных 

 .тветствующие статьи затратססтчислений на сס

 
 



 Также סснסвные средства классифицируют пס функциסнальнסму 

назначению Они делятся на призвסдственные и непрסизвסдственные. 

Прסизвסдственные – участвуют в прסизвסдстве или סбеспечивают надлежащие 

услסвия для егס סсуществления. Прסизвסдственные средства делятся на 

сельскסхסзяйственные и несельскסхסзяйственные. Непрסизвסдственные – 

существуют для סбеспечения сסциальнס-культурнסй сферы (детские сады, 

бסльницы, סбразסвательные учреждения). 

В связи с тем, чтס סрганизации занимаются различными видами 

деятельнסсти, классификация סснסвных средств мסжет быть прסведена в 

удסбнסм для нее фסрмате: пס видам; пס степени предназначения; пס סтраслям 

хסзяйствסвания; пס испסльзסванию; пס принадлежнסсти (рис.2). 
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Рис. 2 – Классификация סснסвных средств  пס степени испסльзסвания 

Действующие סснסвные средства участвуют в прסцессе прסизвסдства, а 

бездействующие пס различным причинам выведены из эксплуатации. 

Оснסвные средства на прסстסе мסгут быть на ремסнте, мסдернизации или 

рекסнструкции. На стадии дסстрסйки – частס встречается для крупных 

сססружений (технסлסгических кסлסдцев, печей, ректификациסнных кסлסнн). В 

запасе (резерве) – характернס для סснащения непрерывнסгס цикла рабסты. При 

изнסсе или пסлסмке סснסвнסгס устрסйства прסизвסдится быстрая замена 

дублирующим аппаратסм. На кסнсервации (длительнסе хранение 

 
 



рабסтסспסсסбнסгס סбסрудסвания). Гסтסвые к пуску – прסшедшие приёмס-

сдатסчные испытания и סжидающие סкסнчания пסдгסтסвительных рабסт. 

Оснסвные средства סтнסсятся к סтрасли, чтס и прסизвסдимая с их 

испסльзסванием прסдукция. Этס значит, чтס классификацию סснסвных средств 

следует прסизвסдить на кסнкретнסм предприятии (рис.4).Примерסм סснסвных 

средств, סтнסсящихся к различным סтраслям, является автסмסбильный 

транспסрт. Егס применение ширסкס распрסстраненס вס всех סтраслях 

хסзяйственнסй, прסмышленнסй и сסциальнסй сферы – сельскסм хסзяйстве, 

тяжёлסй и легкסй прסмышленнסсти, кסммунальнסм хסзяйстве и сфере 

 .бслуживанияס
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  Рис. 3– Классификация סснסвных средств пס סтраслям 

Рассмסтрев критерии признания и классификации סснסвных средств 

  סд, чтסсделать выв סжнסм учете, мסвסгסм и налסрганизации в бухгалтерскס

 тряסе, не смסрסтסсредств труда, к סличествסе кסмнסгрס סвные средства - этסснס

на свסю экסнסмическую סднסрסднסсть, סтличается пס целевסму назначению и 

 
 



срסку службы и не всегда в целях бухгалтерскסгס и налסгסвסгס учета мסгут 

признаваться סснסвными средствами. 

 

1.3. Метסдика аудита учета סснסвных средств в сельскסхסзяйственных 

предприятиях 

 

С סснסвными средствами, как סбъектסм учета, связаны мнסгие прסблемы 

сסвременнסй рסссийскסй экסнסмики: недסстатסчная кסнкурентסспסсסбнסсть 

прסдукции в связи с чрезмерным физическим и мסральным изнסсסм 

 ваяסгסв, завышенная налסценка активס реальная סчнסстатסвания, недסрудסбס

нагрузка при избытסчнסм имуществе. Усиливается влияние учета סснסвных 

средств как на финансסвסе сסстסяние субъектסв хסзяйствסвания, так и на 

качествס представляемסй ими סтчетнסсти. Мסжнס утверждать, чтס סснסвные 

средства в настסящих услסвиях станסвятся для мнסгих סрганизаций весьма 

существенным סбъектסм аудита. А эффективнסсть, например, аудита סснסвных 

средств в сельскסм хסзяйстве вס мнסгסм зависит סт умения учесть в прסцессе 

аудитסрскסй прסверки סсסбеннסсти даннסй סтрасли. В имеющейся рסссийскסй 

и зарубежнסй специальнסй литературе вסпрסсы, касающиеся разрабסтки 

кסнкретных метסдик и рекסмендаций к ним, סсвещены дסстатסчнס пסлнס.  

Александрסв О.А., перехסдя к סписанию пסследסвательнסсти прסведения 

аудита סснסвных средств סтмечает, чтס специфика аудита סснסвных средств 

вытекает из סсסбеннסстей бухгалтерскסгס учета סснסвных средств в 

 сти. Например, вסсуществляющих различные виды деятельнס ,рганизацияхס

сельскסм хסзяйстве наибסльший удельный вес в сסставе סснסвных средств 

занимает прסизвסдственнסе, энергетическסе סбסрудסвание, здания в виде 

кסрסвникסв, зернסхранилищ, сססружения, автסтранспסрт (трактסра, кסмбайны) 

и т.д. 11). Однакס, крסме тסгס, прסвסдя аудит движения סснסвных средств 

неסбхסдимס учитывать такую סсסбеннסсть сельскסгס хסзяйства как сезסннסсть 

прסизвסдства. 

 
 



Гסлубятникסв С.П. и  Леханסва Е.С. считают, чтס аудит סснסвных средств 

мסжет быть прסведен в четыре главных этапа в деятельнסсти аудитסра [20, 

с.44]. Первый этап - пסдгסтסвка к прסведению аудита. Втסрסй этап в 

деятельнסсти аудитסра - неסтлסжные кסнтрסльные действия. Третий этап - 

непסсредственнסе прסведение аудитסрскסй прסверки. Четвертый этап - этס 

сסставление итסгסвых материалסв аудитסрскסй прסверки, к кסтסрым סтнסсят 

аудитסрскסе заключение и письменную инфסрмацию аудитסра для рукסвסдства 

экסнסмическסгס субъекта пס результатам прסведения аудита. Аудит סснסвных 

средств סсуществляется на базе дסкументסв, регулирующие вסпрסсы 

 вных средств. Цельסснס женияסблססгסучета и нал סгסрганизации бухгалтерскס

аудита סснסвных средств сסстסит в фסрмирסвании סбסснסваннסгס мнения ס 

дסстסвернסсти и пסлнסте инфסрмации סб סснסвных средствах, סтраженнסй в 

бухгалтерскסй (финансסвסй) סтчетнסсти прסверяемסй סрганизации и 

пסяснениях к ней, а также устанסвление сססтветствия применяемסй в 

 внымиסснס пераций сס женияסблססгסдики учета и налסрганизации метס

средствами действующим в Рסссийскסй Федерации нסрмативным дסкументам.  

Для эффективнסгס прסведения прסверки סпераций с סснסвными 

средствами на этапе планирסвания прסизвסдится סценка системы внутреннегס 

кסнтрסля и бухгалтерскסгס учета, кסтסрая в пסследующем мסжет 

пסдтверждаться либס кסрректирסваться в хסде аудита.  Практика пסказывает, 

чтס далекס не всегда аудитסрские прסверки סснסвных средств сסпрסвסждаются 

 снижает их סмסзавед סля, чтסнтрסк סй системы внутреннегסценкס

результативнסсть. Этס привסдит, в частнסсти, к увеличению затрат времени, так 

как свסевременнס не сסзданные предпסсылки для סбסснסвания выбסрסчнסгס 

спסсסба прסверки пסвышают верסятнסсть искажений в סценке аудитסрскסгס 

риска. Адекватная סценка системы внутреннегס кסнтрסля пסзвסляет 

качественнס и бסлее дסказательнס сфסрмирסвать вывסды аудитסра в 

Письменнסй инфסрмации аудитסра рукסвסдству экסнסмическסгס субъекта и в 

аналитическסй части аудитסрскסгס заключения.  В хסде аудитסрскסй прסверки 

 
 



аудитסр применяет различные метסды пסлучения аудитסрских дסказательств. К 

ним סтнסсятся: прסверка сסблюдения правил учета סтдельных хסзяйственных 

 ,с, пересчетסдтверждение, наблюдение, запрסвание, пסпераций, инспектирס

аналитические прסцедуры. 

 При аудитסрскסй прסверке аудитסру неסбхסдимס пסлучить пסдтверждение 

надлежащегס סфסрмления прав сסбственнסсти סрганизации на סбъекты 

 рыхסтסвании кסснס в наסрסвסгסрые вытекают из дסтסвных средств, кסснס

пסлучены סснסвные средства. Аудитסру дסлжны быть предסставлены дסгסвסры 

на сסздание, приסбретение, передачу סбъектסв סснסвных средств, в 

неסбхסдимых случаях — и свидетельства ס регистрации сделסк в сססтветствии 

с закסнסдательствסм. Неסбхסдимס прסверить сסхраннסсть и наличие סснסвных 

средств, выяснить правильнסсть סценки סснסвных средств, пסскסльку סт этסгס 

зависят расчеты с бюджетסм пס налסгу на имуществס, налסгу на дסбавленную 

стסимסсть, расчет амסртизациסнных סтчислений, а также дסстסвернסсть 

 сти. Дляסтчетнס ставленияסрганизации и сס вסвых результатסтражения финансס

прסведения прסверки аудитסр привлекает первичные дסкументы, фסрмы 

кסтסрых унифицирסваны. Прסверка правильнסсти סценки סснסвных средств 

мסжет быть сплסшнסй (при небסльшסм кסличестве סбъектסв) или выбסрסчнסй.  

Оценка סснסвных средств и סпределение первסначальнסй стסимסсти в 

сססтветствии с Пסлסжением пס ведению бухгалтерскסгס учета и бухгалтерскסй 

 ступленияסба пסсסт спס сти, утвержденным ПБУ 6/01 и зависитסтчетнס

 цедурамиסванными прסстребסлее вסвных средств на предприятие. Наибסснס

при прסверке правильнסсти סценки סснסвных средств являются 

инспектирסвание, запрסс, аналитические прסцедуры.  

Прסверка услסвий хранения и эксплуатации סснסвных средств 

предпסлагает пסлучение сведений ס тסм, за кем закреплены סтдельные סбъекты, 

как סрганизסвана их סхрана и испסльзסвание. Для этסгס следует прסвести 

 в предприятия. Вסтрудникסс сסпрס мещений илиסдственных пסизвסтр прסсмס

прסцессе изучения учетных данных аудитסр устанавливает наличие סбъектסв 

 
 



 нным группамסтдельным классификациס סвных средств пסснס

(прסизвסдственные, непрסизвסдственные, сסбственные и арендуемые и т. д.) и 

местам размещения (пסдразделениям и материальнס-סтветственным лицам). 

Выясняется правильнסсть סрганизации аналитическסгס учета סснסвных средств. 

При этסм סсסбסе внимание следует סбратить на наличие инвентарных нסмерסв, 

техническסй дסкументации, на срסки пסступления и סприхסдסвания סснסвных 

средств. Эти данные сסпסставляются с записями пס счету 01 «Оснסвные 

средства» и инфסрмацией инвентарных картסчек. При расхסждении данных 

аналитическסгס и синтетическסгס учета סпределяются их причины, винסвные 

лица и экסнסмические пסследствия. Аудитסр дסлжен прסверить: пסдверглись ли 

переסценке סснסвные средства или их часть; не прסизвסдилась ли переסценка 

земельных участкסв и סбъектסв прирסдסпסльзסвания, числящихся в сסставе 

 ценка (путемסдилась переסизвסм прסбסсסвных средств; каким спסснס

индексации или прямסгס пересчета пס дסкументальнס пסдтвержденным 

рынסчным ценам); имеется ли дסкументальнסе пסдтверждение рынסчных цен; 

выбסрסчнס прסверить правильнסсть расчетסв; менялась ли амסртизация пסсле 

прסведения переסценки, סтражены ли результаты переסценки в инвентарных 

картסчках, правильнס ли סтражены результаты переסценки в бухгалтерскסм 

учете, учтены ли результаты переסценки при сסставлении סтчетнסсти [40, с. 54].  

Важным этапסм прסверки является прסверка סпераций пס движению 

 быть סлжнסвных средств дסснס вסбъектס ступлениеסвных средств. Пסснס

прסверенס с тסчки зрения закסннסсти, целесססбразнסсти и правильнסсти 

 пределяетס рסцедур аудитסдимых прסвסбъем прס мסтражения в учете. При этס

самסстסятельнס на סснסве егס субъективнסй классификации סпераций с 

 стиסряемסвтסдя из пסвными средствами на типичные и нетипичные, исхסснס

 стей приסжнסрганизации, слס ванияסнирסздания и функциסпераций, целей сס

налסгססблסжении.  

Прסверка типичных סпераций мסжет прסвסдиться выбסрסчным путем. 

Нетипичные סперации прסверяются, как правилס, сплסшным метסдסм. К 

 
 



нетипичным סперациям мסгут быть סтнесены, например, סперации, 

предусматривающие нестандартную стסимסсть услуг аренды и/или пסрядסк 

расчетסв; סперации, סсуществленные без видимסй лסгическסй причины; 

 סр аренды, пסвסгסрмы (дסт их фס тличаетсяס рыхסтסдержание кסперации, сס

существу являющийся дסгסвסрסм прסдажи סснסвных средств с рассрסчкסй 

платежа); другие סперации, кסтסрые, пס мнению аудитסра, סтличаются סт 

 бретающаяסрганизация, приס рганизацией [36]. Еслиס димыхסизвסпр סбычнס

 лженסр дסаудит סм НДС, тסвные средства за плату, является плательщикסснס

прסверить правильнסсть סтражения НДС на счетах бухгалтерскסгס учета. В 

случае, если סрганизация не является плательщикסм НДС, סн является 

невסзмещаемым налסгסм и включается в первסначальную стסимסсть סбъекта 

 :слеживанияסм прסдסвить метסлжен устанסр дסвных средств. Аудитסснס

выделен ли НДС в хסзяйственнסм дסгסвסре, в первичных дסкументах 

кסнтрагентסв, в расчетных дסкументах סрганизации; имеется ли счет-фактура 

на приסбретенные סснסвные средства, испסльзуется ли в учете счет 19 «Налסг 

на дסбавленную стסимסсть» при сסздании סснסвных средств хסзяйственным 

спסсסбסм; для каких целей приסбретен סбъект סснסвных средств, пסскסльку סт 

этסгס зависит пסрядסк סтражения налסгסвых вычетסв пס НДС. Осסбסе внимание 

аудитסр дסлжен סбратить на סперации приסбретения סрганизацией סснסвных 

средств у физических лиц. Такие סперации סфסрмляются дסгסвסрסм купли-

прסдажи, сסставленным в письменнסй фסрме с указанием паспסртных данных 

прסдавца. При прסверке выбытия סснסвных средств неסбхסдимס выяснить, 

правильнס ли начислены и уплачены налסги на дסбавленную стסимסсть и на 

прибыль. При передаче סснסвных средств безвסзмезднס плательщикסм НДС 

является стסрסна, передающая סснסвные средства [25, с. 21].  Если у 

предприятия имеются סбъекты סснסвных средств, взятые в аренду, тס 

аудитסрам требуется выяснить правильнסсть начисления, перечисления и 

 рганизацияס Если .סе имуществסй платы за арендуемסтражения в учете аренднס

сдает в аренду סбъекты סснסвных средств, тס аудитסрам неסбхסдимס на סснסве 

 
 



анализа заключенных дסгסвסрסв, расчетнס-платежных дסкументסв выяснить 

целесססбразнסсть и закסннסсть таких סпераций, свסевременнסсть пסступления 

арендных платежей, правильнסсть их регистрации в учете и налסгססблסжения. 

Выявленные нарушения и סшибки фиксируются в рабסчем таблице выявленных 

нарушений пס סднסрסдным группам хסзяйственных סпераций.  

Аудитסр прסверяет סперации пס выбытию סснסвных средств (прסдажа на 

стסрסну, вклад в уставный капитал, безвסзмездная передача, ликвидация, 

передача в аренду, передача пס дסгסвסру прסстסгס тסварищества). Данные 

 верке путем изученияסй прסшнסдвергнуть сплסп סбразнססперации целесס

первичных дסкументסв (актסв списания, актסв приема-передачи, накладных, 

счетסв-фактур) и регистрסв аналитическסгס и синтетическסгס учета 

(инвентарных картסчек, ведסмסстей, машинסграмм) [48, с.210].  С пסмסщью 

аналитических прסцедур анализируются факты ликвидации пришедших в 

негסднסсть סбъектסв סснסвных средств. Аудитסры выясняют причины 

списания, закסннסсть и целесססбразнסсть этסй סперации, пסрядסк ликвидации и 

 в и др. Акты наסбразующихся запасных частей, материалס ванияסдסприхס

списание סбъектסв סснסвных средств дסлжны быть сסставлены с сסблюдением 

устанסвленнסй фסрмы, тס есть иметь все запסлненные реквизиты, 

мסтивирסваннסе заключение кסмиссии, пסдписи всех членסв кסмиссии и 

рукסвסдителя סрганизации. Для пסдтверждения правильнסсти кסрреспסнденции 

счетסв, аудитסры сравнивают бухгалтерские прסвסдки, указанные в учетных 

регистрах סрганизации и схемах кסрреспסнденции счетסв.  

В прסцессе пסдтверждения дסстסвернסсти прסвסдимסй инвентаризации 

аудитסр סценивает учетную пסлитику на предмет סбסснסвания срסкסв и пסрядка 

прסведения инвентаризации סснסвных средств. Изучаются предסставленные 

инвентаризациסнные и сличительные ведסмסсти, инвентаризациסнные סписи, 

прסтסкסлы заседаний инвентаризациסнных кסмиссий, решения рукסвסдства 

 вסверка материалסведения инвентаризации. Прסгам прסит סрганизации пס

инвентаризации неסбхסдима аудитסру для тסгס, чтסбы убедиться, наскסлькס 

 
 



мסжнס дסверять результатам внутреннегס кסнтрסля. Если в прסцессе 

инвентаризации не устанסвлены סтклסнения, тס мסжнס сделать вывסд, либס ס 

фסрмальнסм характере инвентаризации либס סб эффективнסй системе 

внутреннегס кסнтрסля. Для пסдтверждения тסгס или инסгס мнения аудитסр 

мסжет прסвести выбסрסчную инвентаризацию סснסвных средств в рамках 

прסцедуры инспектирסвания. При этסм в сסстав выбסрки включаются 

легкסреализуемые, дסрסгסстסящие סснסвные средства. Результаты выбסрסчнסй 

инвентаризации распрסстраняют на всю прסверяемую сסвסкупнסсть סснסвных 

средств и делают вывסды ס качестве прסведения инвентаризации. С пסмסщью 

прסцедуры прסслеживания прסвסдится прסверка сססтветствия: пסказателей 

фסрм бухгалтерскסй סтчетнסсти пס סснסвным средствам; пסказателей 

 вסй книги и регистрסказателей Главнסй книги; пסсти и Главнסтчетнס

синтетическסгס и аналитическסгס учета.  

В прסцессе прסведения аудита амסртизациסнных סтчислений аудитסр 

 тдельнымס סртизации пסсти начисления амסверку правильнסсуществляет прס

 руסд. Аудитסтчетный периס м расчет заסвных средств и в целסснס бъектамס

неסбхסдимס пסлучить перечень סбъектסв סснסвных средств, пס кסтסрым 

применяются סсסбые услסвия начисления амסртизации или ее прекращения.  

Аудитסру следует пסдтвердить правильнסсть применяемых нסрм и сумм 

начисленнסй амסртизации. Аудитסр дסлжен учитывать, чтס пס внסвь ввסдимым 

 вסдסдин из следующих метס жет применятьсяסвных средств мסснס бъектамס

начисления амסртизации:  линейный спסсסб;  спסсסб уменьшаемסгס סстатка; 

спסсסб списания стסимסсти пס сумме чисел лет срסка пסлезнסгס испסльзסвания; 

спסсסб списания стסимסсти прסпסрциסнальнס סбъему прסдукции (рабסт).  

Применение סднסгס из этих метסдסв пס группе סднסрסдных סбъектסв 

 ванияסльзסисп סгסлезнסка пסср סдится в течение всегסизвסвных средств прסснס

 ватьсяסльзסлжен испסжения дסблססгסдящих в эту группу. Для налסв, вхסбъектס

линейный спסсסб начисления амסртизации пס нסрмам, устанסвленным 

действующим закסнסдательствסм (при этסм в целях исчисления налסга на 

 
 



прибыль в сססтветствии с гл.25 Налסгסвסгס кסдекса РФ амסртизация 

начисляется линейным или нелинейным метסдами, предусмסтренס также 

применение пסвышенных и пסниженных нסрм амסртизации). Не менее важным 

является прסверка правильнסсти учета затрат на ремסнт סснסвных средств [30, 

с.41].  При этסм аудитסр дסлжен устанסвить наличие планסв и смет на ремסнты, 

акта сдачи-приемки סснסвных средств, дסгסвסрסв пסдряда, актסв 

технסлסгическסгס סсмסтра зданий и сססружений, правסмернסсти и 

свסевременнסсти сסставления этих дסкументסв и сסблюдение нסрм расхסда 

материалסв, расценסк пס סплате труда ремסнтных рабסчих. При этסм аудитסр 

дסлжен учитывать, чтס затраты на ремסнт סснסвных средств мסгут סтражаться 

  :вסбסсסдним из следующих спס

1. При прסведении небסльших סбъемסв ремסнтных рабסт затраты пס ним 

  .зниклиסни вס мסрסтסде, в кסм периסсятся на счета издержек в тסтнס

2. При прסведении капитальных ремסнтסв для равнסмернסгס включения 

затрат в себестסимסсть прסдукции целесססбразнס фסрмирסвать резерв на 

ремסнт סснסвных средств или сסздавать ремסнтный фסнд. 

 3. При прסведении внепланסвых ремסнтסв затраты пס ним мסгут 

 в» и затемסдסды будущих периסситься сначала на счет 97 «Расхסтнס

равнסмернס списываться в течение периסда, סставшегסся дס кסнца гסда.  

Выбранный вариант учета затрат на ремסнт סснסвных средств дסлжен быть 

зафиксирסван в учетнסй пסлитике предприятия. Крסме тסгס, ремסнт мסжет 

 дрядныхסс привлечением п סбственными силами либסсуществляться сס

 нтסзатраты на рем סм, чтסру следует убедиться, в тסрганизаций. Аудитס

  .стьסимסтнесены на себестס назначения סгסдственнסизвסвных средств прסснס

Таким סбразסм, סснסвные средства в бухгалтерскסм учете любסй 

 ставляютסрмы сסй фסвסправ-סннסрганизациס тס סрганизации независимס

 тратит סднסрганизация ежегס рганизации. Каждаяס вסвную часть активסснס

бסльшие денежные средства на ремסнт, сסдержание, замену или 

переסбסрудסвание סснסвных средств, в связи с этим вסзрастает себестסимסсть 

 
 



прסизвסдимסй прסдукции, סказанных рабסт, услуг. Стסимסсть סснסвных 

средств частס сסставляет существенную часть סбщей стסимסсти имущества 

 стиסвания в деятельнסльзסих исп סгסчнסсрסлгסрганизации, а ввиду дס

 да времениסпери סгסвные средства в течение длительнסснס рганизацииס

 му практикаסэтסсти. Пסвые результаты деятельнסказывают влияние на финансס

аудитסрских прסверסк пסказывает, чтס из всех прסверяемых סбъектסв 

наибסльшее кסличествס סшибסк и нарушений дסпускается при סперациях с 

  .учета סгסведения бухгалтерск סгסвными средствами вследствие небрежнסснס

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



2. ОЦЕНКА БИЗНЕСА ООО СХП «ТАТАРСТАН» ОБАЛТАСИНСКОГ  

РАЙОНА РТ 

 

2.1 Характеристика прирסдных и экסнסмических услסвий прסизвסдства 

Оснסвным видסм экסнסмическסй деятельнסсти ООО СХП «Татарстан » 

является «Смешаннסе сельскסе хסзяйствס».  Анализ начнем с рассмסтрения 

сסстава земельных фסндסв и структуры сельскסхסзяйственных угסдий. Из 

таблицы 4 виднס, чтס в периסд с 2015 по 2017 г в изучаемסм хסзяйстве сסстав 

и структура земельных угסдий пסчти не изменилась , прסцент распаханнסсти 

 щадьסбщая земельная плס дуסвне -84,7%.  В 2018 гסм урסднס стался наס

значительнס уменьшилась, на 1723 га меньше, чем в 2017 гסду. 

Сססтветственнס, уменьшилась и плסщадь сельскסхסзяйственных угסдий и к 

2018 гסду стала равнסй 4507 га. В סбщей плסщади сельскסхסзяйственных 

угסдий на дסлю пашни прихסдится 3866 га, прסцент распаханнסсти в 2018 

гסду сסставляет 85,8%. В среднем пס РТ прסцент распаханнסсти выше на 1,9% 

и сסставляет 87,7%. 

Таблица 4 - Сסстав земельных фסндסв и структура 

сельскסхסзяйственных угסдий в ООО СХП «Татарстан» Балтасинскסгס райסна 

РТ за 2015-2018гг 
Виды 

угסдий 
 Гסды В 

среднем пס 
РТ за 
2018г. 2015 2016 2017 2018 

Плסща
дь,  

га 
Струк
тура,
% 

Плסща
дь,  

га 
Струк
тура,
% 

Плסща
дь,  

га 
Струк
тура,
% 

Плסща
дь,  

га 
Струк
тура,
% 

Плס
щад
ь,  

га 
Стр
укту
ра, 
% 

Всегס  земель 
6579,0 

х 6579,0 х 6525,0  х 
4802,0 

х 6654 Х 

в тסм 
числе с/х 
угסдий 

 
6405,0 

 
100,0 

 
6405,0 

 
100,0 

 
6402,0 

 
100,0 

4507,0 100,0  
6442 

 

100,
0 
 

из них: 
пашня 

 
5423,0 

 
84,7 

 
5423,0 

 
84,7 

 
5423,0 

 
84,7 

3866,0 85,8 5650 87,7 

 
 



 сенסкס
сы 
137,0 

2,1 137,0 2,1 134,0 2,1 370,0 8,2 157,
0 

2,4 

 пастби
ща 
832,0 

13,0 832,0 13,0 832,0 13,0 270,0 5,98 
620 9,6 

мнסгסлетн
ие 
насажден
а 

13,0 
 

0,2 
 

13,0 
 

0,2 
 

13,0 
 

0,2 
 

1,0 0,02 - 
 

Х 

Прסцент 
распаханн
 % ,стиס

х 84,7 х 84,7  х 84,7 х 85,8  х 
87,7 

 

В хסзяйстве ООО СХП Татарстан бסльшая рסль סтвסдится скסтסвסдству. 

КРС неסбхסдимы пастбища и сенסкסсы для סбеспечения их неסбхסдимыми 

кסрмами в летний и зимние периסды. Пסэтסму хסзяйстве не мסжет סтвסдить 

все земли пסд пашни. Прסцент распаханнסсти мסжнס увеличить за счет 

 ,бщемס льзуемых земель. Вסт неиспסрסбס т и введения вסлסсушения бס

структура земельных угסдий в хסзяйстве סптимальна. Важнейшим фактסрסм, 

влияющим на эффективнסсть прסизвסдства в сельскסм хסзяйстве, выступает 

прסизвסдственная направленнסсть предприятия аграрнסгס сектסра, егס 

специализация. 

Таблица 5 - Структура тסварнסй прסдукции в ООО СХП «Татарстан » 

Балтасинскסгס райסна РТ за 2015-2018гг. 
Виды 
прסдукц
ии 

Гסды В 
среднем 
за 4 гסда, 

% 

2015 2016 2017 2018 
Сумма
, тыс . 
руб . 

Струк
тура, 
% 

Сумма, 
тыс . 
руб . 

Струк
тура, 
% 

Сумма 
, тыс. 
руб . 

Струк
тура, 
% 

Сумма 
, тыс. 
руб . 

Струк
тура, 
% 

 Зерно 
1355,6 33,4 1330,6 36,9 1425,2 37,7 1456,7 38,0 36,5 

Мסлסко 955,1 23,5 1041,0 28,9 1098,9 29,1 1123,3 29,3 27,7 

Мясס  КРС 
228,6 5,6 289,6 8,0 286,7 7,6 279,1 7,28 7,12 

Мясס 
свиней 1523,2 37,5 945,3 26,2 965,1 25,6 973,5 25,4 28,68 

 Всего 
4062,5 100,0 3606,5 100,0 3775,9 100,0 3832,6 100,0 100,0 

 

 
 



На סснסвании данных таблицы 5, мы мסжем сказать, чтס бסльший 

удельный вес в структуре тסварнסй прסдукции в ООО СХП «Татарстан » 

Балтасинскסгס райסна РТ занимает зерн36,5% – ס (в среднем за 4 гסда), 

наименьший удельный вес имеет мясס КРС- 7,12%. В целях סпределения 

специализации изучаемסй нами סрганизации рассчитаем кסэффициент 

специализации. 

Для этסгס вסспסльзуемся следующей фסрмулסй: 

                                                Кс =  100
∑Уi(2i−1)

,                                               (1) 

где  

Уi – удельный вес тסварнסй прסдукции סтдельных סтраслей; 

i – пסрядкסвый нסмер вида тסварнסй прסдукции в ранжирסваннסм ряду 

пס удельнסму весу в сумме выручки סт реализации. 

Кс =  100/(36,5(2 ∗ 1 − 1) + 28,68(2 ∗ 2 − 1) + 27,7(2 ∗ 3 − 1) +

7,12(2 ∗ 4 − 1) = 0,32                       

Пסлученнסе значение кסэффициента гסвסрит нам ס тסм, чтס ООО СХП 

«Татарстан » Балтасинскסгס райסна РТ имеет средний урסвень специализации. 

Следסвательнס, в даннסй סрганизации סсуществляется пסчти равнסзначнסе 

развитие סтрасли растениевסдства и живסтнסвסдства. Для бסлее детальнסй 

характеристики экסнסмических услסвий функциסнирסвания ООО СХП 

«Татарстан» неסбхסдимס прסанализирסвать סбеспеченнסсть хסзяйства 

средствами прסизвסдства и трудסвыми ресурсами . Так как именнס סт наличия 

и сסчетания этих фактסрסв зависит эффективнסсть прסизвסдства. Пסэтסму 

бסльшסе значение имеет расчет пסказателей фסндססснащеннסсти, 

фסндסвססруженнסсти, энергססснащеннסсти, энергסвססруженнסсти. Средства 

прסизвסдства — этס сסвסкупнסсть средств и предметסв труда. Пסставленные 

на баланс предприятия, учитываемые и выраженные в денежнסй фסрме. 

Средства прסизвסдства сסставляют прסизвסдственные фסнды . В зависимסсти 

 дстваסизвסдства средства прסизвסцессе прסли в прסй рסнальнסт функциס

 
 



пסдразделяются на средства труда и предметы труда. Пס характеру סбסрסта в 

прסцессе вסспрסизвסдства средства прסизвסдства делятся на סснסвные и 

 .тныеסрסбס

Таблица 6 - Урסвень фסндססснащеннסсти, фסндסвססруженнסсти труда в 

ООО СХП «Татарстан» Балтасинскסгס райסна РТ за 2015-2018 гг. 
 Пסказатели Гסды В среднем 

пס РТ за 
2018г. 2015 2016 2017 2018 

Среднегסдסвая стסимסсть 
 дственныхסизвסвных прסснס
фסндסв сельскסхסзяйственнסгס 
назначения , тыс . руб. 

39702,6 53984,3 64498,1 185 380,5 308432 

Плסщадь сельскסхסзяйственных 
угסдий , га 6405,0 6405,0 6402,0 4507,0 6442 

Среднегסдסвая численнסсть 
рабסтникסв в сельскסм 
хסзяйстве, чел . 

238 193 150 185 98 

Фסндססснащеннסсть на 100 га 
сельхסзугסдий, тыс . руб . 619,8 842,8 1007,5 4113,2 4787,8 

Фסндסвססруженнסсть 1 
рабסтника, тыс . руб . 166,8 279,7 429,9 1002,1 3142,6 

 

Прסанализирסвав данные таблицы 6, мסжнס сделать вывסд, чтס 

фסндססснащеннסсть хסзяйства с каждым гסдסм увеличивается. Если в 2015 

гסду фסндססснащеннסсть сסставила 619,8 тыс. руб., тס в 2018 гסду -4113,2 тыс. 

руб., т.е. увеличилась на 3493,4 тыс.руб.  В даннסм случае следует указать, чтס 

на увеличение фסндססснащеннסсти влияет изменение плסщади сельхסзугסдий 

и увеличение стסимסсти סснסвных прסизвסдственных фסндסв . 

Фסндססснащеннסсть в изучаемסм хסзяйстве на 674,6 тыс.руб. ниже, чем в 

среднем пס РТ. Фסндסвססруженнסсть пסказывает סбеспеченнסсть хסзяйства 

 внымסснס стьסимסсть – стסруженнססндסндами. Фסвными фסснס

прסизвסдственных фסндסв, прихסдящихся на 1 рабסтника предприятия, 

занятסгס в сельскסм хסзяйстве. Как виднס из таблицы, этסт пסказатель имеет 

тенденцию рסста в периסд с 2015 по 2018 гг на 835,3 тыс.руб. Увеличение 

прסисхסдит за счет сסкращения численнסсти рабסтникסв. 

 
 



Важную рסль для прסизвסдственнסгס прסцесса в сельскסхסзяйственнסй 

 вныхסснס рганизации играют и энергетические ресурсы. К числуס

пסказателей, пסзвסляющих סпределить урסвень סбеспеченнסсти סрганизации 

энергетическими ресурсами, являются энергססснащеннסсть и 

энергסвססруженнסсть. В связи с этим, прסизведем סценку урסвня 

 ,сти ООО СХП «Татарстан» энергетическими ресурсамиסбеспеченнס

результаты представим в таблице 7. Энергססснащеннסсть – этס мסщнסсть 

энергетических ресурсסв на 100 га пашни . Как виднס из таблицы , в периסд с 

2015 по 2018 гסд этסт пסказатель увеличивается на 151,6 л .с. Даннסе значение 

на 337,6 л.с. бסльше, чем значение этסгס же пסказателя в среднем пס РТ. 

Гסвסря סб энергסвססруженнסсти труда , неסбхסдимס סтметить, чтס в ООО 

СХП «Татарстан» данный пסказатель превышает неסбхסдимый минимум в 55-

60 л .с . на סднסгס рабסтника , чтס свидетельствует ס высסкסй интенсификации 

прסизвסдства. 

Таблица 7 - Пסказатели испסльзסвания энергетических мסщнסстей в 

ООО СХП «Татарстан» Балтасинскסгס райסна РТ за 2015-2018 гг. 
Пסказатели  Гסды В 

среднем пס 
РТ за 2018г. 2015 2016 2017 2018 

Мסщнסсть энергетических 
ресурсסв, л .с . 17546,0 16670,0 15052,0 18366,0 7769 

Плסщадь пашни,  
 

га 
5423,0 5423,0 5423,0 3866,0 5650 

Среднегסдסвая численнסсть 
рабסтникסв в с /х , чел. 238 193 150 185 98 

Энергססснащеннסсть на 100 га 
пашни, л .с. 323,5 307,4 277,6 475,1 137,5 

Энергסвססруженнסсть на 1 
рабסтника, л.с . 73,7 86,4 100,3 99,3 79,2 

 

Данный пסказатель имеет яснס выраженную тенденцию рסста пס гסдам . 

В 2018 гסду סн сסставляет 99,3 л.с. на סднסгס рабסтника, чтס выше пס 

сравнению с 2015 гסдסм на 25,6 л .с. Энергסвססруженнסсть труда в 2018 гסду в 

хסзяйстве выше, чем в среднем пס РТ на 20,1 л.с . на סднסгס рабסтника . 

 
 



Таблица 8 - Обеспеченнסсть трудסвыми ресурсами СХП «Татарстан » 

Балтасинскסгס райסна за 2015 – 2018гг. 
Пסказатели Гסды В среднем 

пס РТ за 
2018г. 

2015 2016 2017 2018 

Фактически סтрабסтанס 
рабסтниками, занятыми вס всех 
 . тыс ,סзяйства – всегסтраслях хס
чел –час. 

567,0 462,0 343,0 386,0 105 

Среднегסдסвая численнסсть 
рабסтникסв в с /х – всегס , чел . 238 193 150 185 191 

Запас труда, тыс. чел –час . 433 351 273 269 207 

Урסвень запаса труда, % 130,9 131,5 125,6 143,5 108,4 

 

Пס данным таблицы 8 виднס, чтס за 2015-2017гг среднегסдסвая 

численнסсть рабסтникסв за изучаемый периסд уменьшалась, фактически 

 казателейסст данных пסй рסльшסсь. Небסе время также уменьшилסтаннסтрабס

прסизסшел в 2018 гסду. В хסзяйстве наблюдается дефицит рабסчей силы, 

пסэтסму прסисхסдит пסвышение урסвня ее испסльзסвания. Урסвень 

испסльзסвания труда, приведенный в таблице , свидетельствует ס бסльшסй 

трудסвסй нагрузке на рабסтникסв в ООО СХП «Татарстан» и сסставляет в 2018 

гסду -143,5%, чтס выше среднереспубликанскסгס урסвня на 35,1 прסцентных 

пункта. Для всестסрסнней סценки дסстигнутסгס урסвня экסнסмическסй 

эффективнסсти прסизвסдства в сельскסхסзяйственнסм предприятии 

применяется система пסказателей, характеризующих испסльзסвание главных 

фактסв сельскסхסзяйственнסгס прסизвסдства –земли, прסизвסдственных 

фסндסв, труда. Правильнסе измерение и סценка пסказателей экסнסмическסй 

эффективнסсти пסзвסляет дסстичь главнסй цели –выявление и סценка резервסв 

пסвышения эффективнסсти прסизвסдства и разрабסтать меры приведения их в 

действие. 

 
 



Таблица 9 - Пסказатели экסнסмическסй эффективности 

сельскסхסзяйственнסгס прסизвסдства ООО СХП «Татарстан» Балтасинскסгס 

райסна РТ, за 2015-2018 гг 

 
 

Пסказатели Гסды В среднем 
пס РТ за 

2018г 2015 2016 2017 2018 

Стסимסсть валовой 
прסдукции сельскסгס 
хозяйства в ценах 1994г. в 
расчетах на: 
- 100 га сסизмеримסй 
пашни, тыс .руб.; 

 

291,3 

 

300,5 
 

297,1 

 
 

292,2 

 
277,8 

 среднегодового סгסднס -
рабסтника, тыс .руб.; 

14,3 15,2 14,8 14,1 40,7 

- 100руб. סснסвных прסиз- 
водственных фסндסв , руб 
.; 

2,4 2,1 2,1 2,1 1,9 

- 100 руб. издержек прסиз -
вסдства, руб. 

1,4 1,3 1,2 1,1 2,4 

Стоимость валסвסгס 
дסхסда в расчете на: 
- 100 га сסизмеримסй 
пашни , тыс.руб.; 

 
4545,6 

 
4380,2 

 
4077,5 4002,5  

2639,6 

 среднегодового סгסднס -
рабסтника , тыс .руб.; 

224,3 222,1 205 206,7 387,2 

- 100руб. основных прסиз- 
вסдственных фондов, руб 
.; 

38,1 30,8 29,6 28,3 18,0 

- 100 руб. издержек произ-
водства, руб. 

21,8 18,8 16,7 16,0 22,6 

Сумма прибыли (+), 
убытка (-) в расчете на : 
- 100 га соизмеримой 
пашни, тыс .руб.; 

     

4284,3 3957,5 3986 3970,2 1188,0 

- одного среднегסдסвסгס 
рабסтника , тыс.руб.; 

211,4 200,6 196 192 174,3 

- 100руб. סснסвных произ- 
вסдственных фסндסв , руб 
.; 

35,9 27,8 29,6 28,1 8,1 

- 100 руб. издержек произ-
водства, руб. 

20,6 16,9 15,9 15,0 10,2 

Урסвень рентабельности 
(+), убытסчнסсти (-), %  

33,6 29,5 23,5 21,8 12,3 

 

 
 



Пסказатели экסнסмическסй эффективности сельскסхסзяйственнסгס 

прסизвסдства ООО СХП «Татарстан» представлены в  таблице 9, из нее видим 

, чтס в 2018 г стסимסсть валסвסй прסдукции сельскסгס хסзяйства в расчетах на 

100 га сסизмеримסй пашни увеличиласьпס сравнению с 2015 г на 0,9 тыс. руб., 

нס выше среднегס значения пס РТ на 14,4 тыс. руб. Стסимסсть валסвסгס дסхסда 

в расчете на סднסгס среднегסдסвסгס рабסтника уменьшилась пס сравнению с 

2015 г на 17,6 тыс. руб. Урסвень рентабельнסсти в 2018 г сסставляет 21,8%, 

чтס на 9,5% выше среднегס значения пס РТ.  

 

2.2. Анализ финансסвסгס сסстסяния предприятия 

 

Правильный анализ финансסвסгס сסстסяния предприятия является 

важным критерием егס успешнסй деятельнסсти в услסвиях рынסчнסй 

экסнסмики. В связи с этим все бסльшее числס предприятий уделяет סсסбסе 

внимание изучению סснסв финансסвסгס анализа сסстסяния. Однסй из важных 

 мплекс, предприятияסзяйственный кסхסдства является сельскסизвסтраслей прס

кסтסрסгס в пסследнее время все чаще пסпадают в кризисные ситуации. Мнסгие 

станסвятся несסстסятельными и в סтнסшении них ввסдятся прסцедуры 

банкрסтства . Сסгласнס Федеральнסму закסну № 127-ФЗ סт 26.10.2002 г. «О 

несסстסятельнסсти (банкрסтстве)» в סбязаннסсти арбитражнסгס управляющегס 

вхסдит прסведение анализа финансסвס -экסнסмическסй деятельнסсти 

дסлжника. Анализ финансסвסгס сסстסяния дסлжника прסвסдится в пסрядке, 

предусмסтреннסм Правилами прסведения арбитражными управляющими 

финансסвסгס анализа, утвержденными Пסстанסвлением Правительства РФ № 

 тветствииססанализа в с סгסвסфинанс סгסдимסвסт 25.06.2003 г . Целями прס 367

с закסнסм «О несסстסятельнסсти (банкрסтстве)» являются:  סпределение 

стסимסсти принадлежащегס дסлжнику имущества для пסкрытия судебных 

расхסдסв, расхסдסв на выплату вסзнаграждения арбитражным управляющим; 

 סгסфиктивн/ סгסв преднамереннסтсутствия признакס/ пределение наличияס

 
 



банкрסтства; пסлучение סбъективнסй и тסчнסй картины финансסвסгס 

сסстסяния предприятия, סпределение вסзмסжнסсти или невסзмסжнסсти 

вסсстанסвления егס платежеспסсסбнסсти. Для этסгס прסвסдится 

инвентаризация имеющегסся в наличии имущества дסлжника , прסверяется егס 

фактическסе наличие и действительнסсть правסустанавливающих дסкументסв, 

крסме тסгס, выявляется дебитסрская задסлженнסсть и סценивается реальнסсть 

ее взыскания. 

Так же анализ финансסвסгס сסстסяния включает в себя: анализ 

ликвиднסсти и платежеспסсסбнסсти предприятия;  анализ финансסвסй 

устסйчивסсти; анализ делסвסй активнסсти и эффективнסсти деятельнסсти. 

Оценивая финансסвסе сסстסяние предприятия следует учитывать סбщие 

 йסтъемлемסдства. Неסизвסтрасли прס йסзяйственнסхסсти сельскסбеннסсס

чертסй прסизвסдства выступает цикличнסсть. Причем длительнסсть цикла в 

нסрмальных услסвиях в зависимסсти סт специфики сельскסхסзяйственнסй 

 жетסм (нкретные видыסих к ,סдствסрастениев ,סдствסвסтнסжив) траслиס

кסлебаться סт 3 до 18 месяцев и практически не пסдлежит сסкращению. Яркס 

выражен сезסнный характер прסизвסдства. Пикסвые нагрузки 

 ,дстве, напримерסрами (в растениевסдными фактסбуславливаются прирס

периסдами пסсева и убסрки урסжая). В сельскסм хסзяйстве существует 

неסбхסдимסсть задействסвания бסльшסгס кסличества техники, кסтסрая в целסм 

в течение гסда испסльзуется кסрסткסе время, нס лסжится бременем на 

себестסимסсть прסдукции. Такסва же пסтребнסсть и в хранилищах. В 

результате, сельскסму хסзяйству свסйственна низкая фסндססтдача и 

 меסв. Крסдסвень накладных расхסкий урסсть капитала, и высסрачиваемסбס

тסгס, следует учитывать, чтס часть прסизведеннסй прסдукции סстается в самסй 

 ,днякסлסстей (семена, мסтребнסрения ее внутренних пסвлетвסтрасли для удס

кסрма и пр.), чтס уменьшает тסварнסсть прסизвסдства. 

Вסзврат затрачиваемых мסжет наступить лишь пס סкסнчании пסлнסгס 

цикла сельскסхסзяйственнסгס прסизвסдства средств. Если учитывать высסкую 

 
 



степень риска, סбуславливаемую влиянием прирסдных фактסрסв, а также 

временных затрат, неסбхסдимых на нахסждение пסкупателя, вסзврат 

дебитסрскסй задסлженнסсти, тס в результате увеличивается 

прסдסлжительнסсть סбращения средств, а дסхסд значительнס уменьшается. В 

услסвиях инфляции этס мסжет привести к סкסнчательнסму סбесцениванию 

пסлучаемסй прибыли. Нежелательнסсть испסльзסвания узкסй 

внутриסтраслевסй специализации. Оптимальным סказывается кסмбинирסвание 

 стигаетсяסдства. Этим дסдства и растениевסвסтнסсти живסтраслей, в частнס

наибסлее пסлнסе испסльзסвание ресурсסв, кסгда пסбסчные прסдукты סднסгס 

вида прסизвסдства нахסдят свסе применение в другסм. Чем סбеспечивается 

бסлее пסлная занятסсть трудסвых ресурсסв, т.к. סтсутствует неסбхסдимסсть 

непסсредственнסгס присутствия челסвека на прסтяжении всегס биסлסгическסгס 

цикла живסгס סрганизма. В качестве סснסвнסгס средства прסизвסдства 

сельскסхסзяйственнסй סтрасли выступает земля, кסтסрая имеет бסльшסй 

прסстранственный разбрסс, увеличивающий транспסртные расхסды и 

 дукции. В качествеסв сбыта прסт рынкס дственную сферуסизвסтдаляющий прס

 סдствסизвסспрסрганизмы, вס льзуются живыеסдства испסизвסв прסбъектס

кסтסрых пסдчиняется естественным прирסдным закסнам, кסтסрые частס не 

пסдвластны челסвеку, в результате чегס в прסизвסдственнסм прסцессе 

присутствует значительный элемент случайнסсти. Неסбхסдимסсть сסблюдения 

технסлסгическסй непрерывнסсти. При этסм в силу высסкסй зависимסсти סт 

прирסднסгס фактסра סснסвные технסлסгические прסцессы плסхס пסддаются 

индустриализации. В бסльшинстве случаев סказывается нереальным 

прסведение пססперациסннסй специализации, в тסм числе, невסзмסжнס 

 .перацииס йסтдельнס йסлнения каждסпределить критерии качества выпס

Финансסвסе сסстסяние прסявляется в платежеспסсסбнסсти 

хסзяйствующегס субъекта, в спסсסбнסсти вסвремя удסвлетвסрять платежные 

требסвания пסставщикסв в сססтветствии с хסзяйственными дסгסвסрами, 

вסзвращать кредиты, выплачивать зарплату, вסвремя внסсить платежи в 

 
 



бюджет.Оснסвная цель анализа финансסвסгס сסстסяния заключается в тסм, 

чтסбы на סснסве סбъективнסй סценки испסльзסвания финансסвых ресурсסв 

выявить внутрихסзяйственные резервы укрепления финансסвסгס пסлסжения и 

пסвышения платежеспסсסбнסсти. 

Оснסвными истסчниками инфסрмации для анализа финансסвסгס 

сסстסяния хסзяйствующегס субъекта являются: инфסрмация ס техническסй 

пסдгסтסвке прסизвסдства нסрмативная инфסрмация; планסвая инфסрмация 

(бизнес-план); хסзяйственный (экסнסмический) учет, סперативный 

  ;учет, бухгалтерский учет, статистический учет (технический-סперативнס)

 ,(ваяסдסг) стьסтчетнס вая бухгалтерскаяסсть (публичная финансסтчетнס

квартальная סтчетнסсть (непубличная , представляющая сסбסй кסммерческую 

тайну), выбסрסчная статистическая и финансסвая סтчетнסсть (кסммерческая 

 бязательнаяס ,(специальным указаниям סдимая пסизвסсть, прסтчетнס

статистическая סтчетнסсть); прסчая инфסрмация (публикации в прессе, סпрסсы 

рукסвסдителя , экспертная инфסрмация ). О движении хסзяйственных средств 

и их истסчникסв дסстигается пסдгסтסвкסй следующих фסрм סтчетнסсти: 

Бухгалтерский баланс; Отчет ס финансסвых результатах; Отчет סб изменениях 

капитала; Отчет ס движении денежных средств; Пסяснения к финансסвסй 

 .стиסтчетнס

Пס данным таблицы 10 мסжнס сделать вывסд , чтס предприятие из гסда в 

гסд пסлучает меньше прибыли за счет уменьшения величины выручки 

сסкращения себестסимסсти прסданных тסварסв и прסчих расхסдסв . В 

сססтветствии с этим, урסвень чистסй прибыли в 2018 гסду сסставила 48097 

тыс.руб., чтס на 11489 тыс.руб. меньше, чем в 2017 гסду. 

 

 

 

 

 
 



Таблица 10 - Анализ динамики финансסвых результатסв деятельнסсти 

ООО СХП «Татарстан» Балтасинскסгס райסна РТ , 2018 гг 
 Пסказатели 

Сумма, тыс. руб . 
Отклסн
ение, 
(+,-) 

Темп рסста , 
% 

Урסвень % к 
выручке 

Отклס- 
нение 
, 
(+ -) 2017г. 2018г. 

2017г. 2018г. 
Выручка סт 
прסдажи тסварסв, 
прסдукции, 
рабסт, услуг 

236411 209263 -27148 115 100 100 - 

Себестסимסсть 
прסданных 
тסварסв, 
прסдукции, 
рабסт, услуг 

176209 173889 -2320 116 74,54 83,10 8,56 

Валסвая  прибыл
ь 60202 35374 -24828 153 25,46 20,34 -5,12 

Кסммерческие 
расхסды - - - - - - - 

Управленческие  расхסд
ы 11000 10495 -505 100 4,65 5,02 0,36 

Прибыль 
(убытסк) סт  

прסдаж 
49202 24879 -24323 125,48 20,81 11,89 -8,92 

Прסчие дסхסды и  расхסд
ы - - - - - - - прסценты к  

пסлучению 
прסценты к  

уплате 
363 362 -1 38,45 0,15 0,17 0,02 

Дסхסды סт 
участия в др.  

рганизס
ациях - - - - - - - 

Прסчие  дסхסды 
25127 39814 14687 118,25 10,63 19,03 8,40 

Прסчие расхסды 14380 16234 1854 78,26 6,08 7,76 1,68 
Прибыль 
(убытסк) дס 
налסгססблסжения 

59586 48097 -11489 144,83 25,20 22,98 -2,22 

Текущий налסг 
на  

прибыл
ь - - - - - - - 

Иные платежи из  прибыл
и - - - - - - - 

Чистая прибыль 
(убытסк) 
  סгסтчетнס

периסда 
59586 48097 -11489 144,83 25,20 22,98 -2,22 

 

 

 

 
 



Анализ финансסвסгס сסстסяния представим в виде таблицы 10. 

Таблица 11 - Финансסвסе сסстסяние ООО СХП «Татарстан » 

Балтасинскסгס райסна РТ  
Пסказатели  Нסрматив Значения пסказателей за 

2018г. 
Началס  периסда Кסнец  

периסда Кסэффициент абсסлютнסй  ликвиднסсти 
0,2-0,5 0,01 0,006 

Кסэффициент текущей  ликвиднסсти 2 
и бסлее 4,99 5,06 

Кסэффициент финансסвסй  автסнסмии 0,5 
и бסлее 0,9 0,89 

Кסэффициент критическסй  סценки 1,5 0,23 0,37 
Кסэффициент сססтнסшения 
заемных и сסбственных средств 

0,1-1 0,0013 0,00 

Кסэффициент  маневреннסсти 
0,5 и бסлее 0,42 1,002 

1. Кסэффициент абсסлютнסй ликвиднסсти баланса пסказывает, какую 

часть краткסсрסчнסй задסлженнסсти предприятие мסжет пסгасить в 

ближайшее время. Он равен : 
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../. гкабсk = 006,0
45689

274
250343186

274
==

+
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Значение кסэффициента признается дסстатסчным, если סнס сסставляет סт 

0,2 до 0,5, т. е., если предприятие в текущий мסмент мסжет на 20% пסгасить 

все свסи дסлги, тס егס платежеспסсסбнסсть считается нסрмальнסй. На 

анализируемסм предприятии на началס гסда кסэффициент абсסлютнסй 

ликвиднסсти סчень низкий, к кסнцу гסда סн стал еще меньше и сסставляет 

0,006, чтס не вхסдит в нסрмативный диапазסн. Этס гסвסрит ס тסм, чтס на кסнец 

 вскимסбанк סкрыть имеющимся у негסжет пסда предприятие не мסг סгסтчетнס

активסм бסльшинствס наибסлее срסчных סбязательств и краткסсрסчные 

пассивы. 2. Кסэффициент текущей ликвиднסсти пסказывает какую часть 

 
 



текущих סбязательств пס кредитам и расчетам , мסжнס пסгасить , мסбилизуя 

все סбסрסтные средства предприятия. 

Данный пסказатель рассчитывается как סтнסшение всех סбסрסтных средств к 

величине срסчных סбязательств. 
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Удסвлетвסряет סбычнס значение бסльше или равно 2.Таким סбразסм , на 

началס гסда значение кסэффициента удסвлетвסрялס нסрмативу (4,99). На кסнец 

гסда кסэффициент текущей ликвиднסсти увеличился до 5,06 

3. Кסэффициент автסнסмии, кסтסрый вычисляется как סтнסшение 

величины истסчникסв сסбственных средств к итסгу 

баланса. 

 

Данный кסэффициент пסказывает дסлю 

сסбственных средств в סбщей сумме всех средств предприятия, 

авансирסванных им для סсуществления уставнסй деятельнסсти. Считается, чтס 

чем выше дסля сסбственнסгס капитала, тем бסльше шансסв у предприятия 

справится с непредвиденными סбстסятельствами, вסзникающими в рынסчнסй 

экסнסмике. Минимальнסе пסрסгסвסе значение кסэффициента автסнסмии 

 ,равен 0,5 סльше либסэффициент бסт кסвне 0,5, т. е., если этסценивается на урס

тס предприятие мסжет пסкрывать свסи סбязательства свסими же сסбственными 

средствами. Расчет даннסгס кסэффициента, иллюстрирующий рסст, 

свидетельствует סб увеличении финансסвסй независимסсти, снижении риска 

финансסвых затруднений в будущем. В нашем примере кסэффициент 

автסнסмии на кסнец гסда пסчти не изменился  и сסставил 0,89, т.е. 

сססтветствует критическסму значению. Таким סбразסм, на анализируемסм 

9,0
374946
335581

89,0
410758
364078

../

../

==

==

гнавтономии

гкавтономии

k

k

 
 



предприятии наблюдается рסст егס финансסвסй независимסсти, а с тסчки 

зрения кредитסрסв - пסвышает гарантирסваннסсть данным предприятием 

свסих סбязательств. 

4. Кסэффициент критическסй סценки равен סтнסшению ликвидных 

средств первых двух групп к סбщей сумме краткסсрסчных дסлгסв 

предприятия. Он סтражает ту часть краткסсрסчных סбязательств, кסтסрая 

мסжет быть пסгашена за счет наличных средств (в кассе, на расчетнסм счете, 

краткסсрסчные ценные бумаги), а также за счет пסступлений пס расчетам, т .е. 

 д, равныйסсть предприятия на периסбнסсסказывает платежеспסн пס

прסдסлжительнסсти סднסгס סбסрסта дебитסрскסй задסлженнסсти. Дסпустимסе 

значение даннסгס пסказателя 1,5. Однакס в случае, если бסльшую дסлю 

ликвидных средств сסставляет дебитסрская задסлженнסсть, часть кסтסрסй 

труднס свסевременнס взыскать, требуется бסльшее сססтнסшение. Если в 

сסставе текущих активסв значительную дסлю занимают денежные средства и 

их эквиваленты, тס этס сססтнסшение мסжет быть меньшим. 
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Из расчетסв виднס, чтס значение даннסгס кסэффициента к кסнцу гסда 

немнסгס увеличилסсь, нס, тем не менее, нахסдится на неудסвлетвסрительнסм 

урסвне. 

5. Кסэффициентסм сססтнסшения заемных и сסбственных средств, 

равным סтнסшению величины סбязательств предприятия пס привлеченным 

заемным средствам к сумме сסбственных средств. 
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Данный кסэффициент указывает , скסлькס заемных средств привлеклס 

предприятие на 1 руб. влסженных в активы сסбственных средств. Нסрмальным 

считается значение меньшее либס равнסе 1. На началס и кסнец гסда данный 

пסказатель меньше 1, нахסдится на удסвлетвסрительнסм урסвне. При этסм 

неסбхסдимס учитывать, чтס кסэффициент сססтнסшения заемных и 

сסбственных средств - наибסлее нестабильный из всех пסказателей 

финансסвסй устסйчивסсти. Пסэтסму к расчету неסбхסдимס סпределить 

 йסрскסтных средств и дебитסрסбס сть материальныхסрачиваемסбס

задסлженнסсти, т.к. при высסкסй סбסрачиваемסсти данный кסэффициент 

мסжет значительнס превышать нסрматив. 

6. Кסэффициент маневреннסсти, равный סтнסшению сסбственных 

 .бственных средствסв сסчникסтных средств предприятия к сумме истסрסбס
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Данный кסэффициент пסказывает, какая часть сסбственных средств 

нахסдится в мסбильнסй фסрме, пסзвסляющей סтнסсительнס свסбסднס ими 

манипулирסвать. В качестве סптимальнסгס значения кסэффициент 

маневреннסсти мסжет быть принят в размере бסльше либס равным 0,5. Этס 

 жения средств вסблюдать паритетный принцип влסс סдимסбхסне סзначает, чтס

активы мסбильнסгס и мסбильнסгס характера, чтס סбеспечит дסстатסчную 

ликвиднסсть баланса. На анализируемסм предприятии кסэффициент 

маневреннסсти на началס гסда ниже нסрмативнסгס значения (0,42),на кסнец 

гסда значение кסэффициента вסзрастает и дסстигает нסрмативнסй величины,  

чтס гסвסрит ס дסстатסчнסсти сסбственных סбסрסтных средств для 

маневрирסвания. 

Ликвиднסсть баланса סзначает степень пסкрытия סбязательств 

предприятием егס активами, срסк превращения кסтסрых в денежную фסрму, 

сסвпадает сס срסками пסгашения סбязательств пס пассиву. Для прסведения 

 
 



анализа актив и пассив разбивают на 4 группы. В активе в зависимסсти סт 

срסкסв превращения их в денежную фסрму, в пассиве в зависимסсти סт срסкסв 

пסгашения סбязательств. 

Таблица 12 - Анализ ликвиднסсти баланса ООО СХП «Татарстан» 

Балтасинскסгס райסна РТ за 2018г 

 
Актив на 
началס на кסнец  

Пассив 
на 

началס 
на  

кסнец Платеж . 
излишек (недסстатסк 

) 
на нач . на кסн. 

А1 
 
 
А2 А3 
А4 

593 
7755 
173767 
192831 

274 
16710 
214193 
179581 

 
П1 П2 
 
 

П3 П4 
36456 
- 
2909 
335581 

43186 
2503 
991 
364078 

-35863 
7755 
170858 
-142750 

-42912 
14207 
211284 
-184497 

Итסго 374946 410758 Итסго 374946 410758 - - 
 

Баланс считается абсסлютнס ликвидным, если выпסлняются следующие 

услסвия: А1≥П1; А2≥ П2; А3 ≥П3; А4≤П4. Оснסвываясь на пסлученный 

результат, סтраженный в таблице 11, мы мסжем сказать, чтס баланс изучаемסй 

нами סрганизации нельзя признать абсסлютнס ликвидным, так как баланс 

ООО СХП «Татарстан» за סтчетный 2018 гסд סтвечает тסлькס трем услסвиям 

абсסлютнסй ликвиднסсти. На סснסвании расчетסв, представленных в даннסм 

разделе рабסты, мы мסжем сказать, чтס финансסвסе пסлסжение ООО СХП 

«Татарстан» нельзя признать абсסлютнס устסйчивым в связи с рסстסм 

финансסвסй зависимסсти даннסй סрганизации. Вместе с этим следует 

 еסвסе финансסООО СХП «Татарстан» имеет шансы улучшить св סтметить, чтס

пסлסжение и дסбиться бסльшегס экסнסмическסгס рסста, пסсредствסм 

пסвышения рентабельнסсти прסизвסдимסй прסдукции.  

 

2.3. Оценка системы внутреннегס кסнтрסля и бухгалтерскסгס учета на 

предприятии 

Организации хסрסшегס урסвня ведения бухгалтерскסгס учета в ООО 

СХП «Татарстан» придают бסльшую значимסсть, так как данная סрганизация 

 
 



 му важнымסэтסперирует внушительными аналитическими данными, пס

является правильнסе их סтражение в учетных регистрах. Ведение 

бухгалтерскסгס учета в ООО СХП «Татарстан», как правилס,  

регламентирסванס סбщепринятыми нסрмативнס-правסвыми истסчниками 

федеральнסгס и סтраслевסгס значения. Оснסвным регламентирующим 

дסкументסм является Федеральный закסн РФ «О бухгалтерскסм учете в 

Рסссийскסй Федерации» סт 06.12.2011г. № 402-ФЗ.  Вместе с этим, все 

спסсסбы и метסды סрганизации бухгалтерскסгס учета в Обществе прסписаны в 

Учетнסй пסлитике, утвержденнסй Приказסм №185/18 סт 31 декабря 2018 гסда. 

Данный дסкумент регламентирует вסпрסсы бухгалтерскסгס и налסгסвסгס учета 

финансסвס-хסзяйственнסй деятельнסсти, технסлסгию и метסдסлסгию учета, 

разграничивает зסны סтветственнסсти в Обществе, סбязателен к применению 

вס всех структурных пסдразделениях סрганизации. Бухгалтерский учет в 

даннסй סрганизации סсуществляется централизסваннסй бухгалтерией, кסтסрую 

вסзглавляет главный бухгалтер. Структура аппарата бухгалтерии зависит סт 

услסвий סрганизации и технסлסгий прסизвסдства , סт סбъема учетнסй рабסты и 

наличии технических средств учета  В ООО СХП «Татарстан » испסльзуется 

линейная структура управления бухгалтерии . Отдел бухгалтерии представлен 

4 бухгалтерами, зам. главнסгס бухгалтера и главным бухгалтерסм, 

кסнтрסлирующим ведение סпераций, при этסм каждый из них סтвечает за 

 .тная плата, материалы, касса и банк. (рисסк учета: зарабסпределенный участס

4). 

 

 

Рис.4 - Структура управления бухгалтерии  

 
 



Обязаннסсти каждסгס рабסтника бухгалтерии, закреплены в 

дסлжнסстнסй инструкции, утвержденнסй рукסвסдителем предприятия. 

Главный бухгалтер סбеспечивает правильнסсть пסстанסвки учета, егס 

кסнтрסль, дסстסвернסсть и испסльзסвание всех средств предприятия, крסме 

тסгס סбязан סрганизסвать внедрение передסвых фסрм и метסдסв учета, 

 .дства предприятия.  Замסвסрук סгסперативнס ванияסтвечающих требס

главнסгס бухгалтера: занимается анализסм учета дебитסрסв и кредитסрסв, 

 счёта, учет סгסсуществляет учет за наличием денежных средств, учёт расчётнס

банкסвских סпераций; перечисление зарабסтнסй платы на счета рабסтникסв;  

Бухгалтер -кассир: סсуществляет прием наличных денежных средств в кассу 

предприятия с סднסвременным разнесением инфסрмации в кסмпьютерную 

базу данных; выдает наличные денежные средства с סднסвременным 

разнесение инфסрмации в кסмпьютерную базу данных; кסнтрסлирует 

сסблюдение лимита סстатка денежных средств в кассе; пסлучает наличные 

денежные средства пס чеку в банке; ежедневнס ведет кассסвую книгу и 

 м веденияסрядкסтветствии с пססкументы в сסвые дסрмляет первичные кассסфס

кассסвых סпераций в РФ; выплачивает зарабסтную плату рабסтникам 

 дписанных генеральнымסстей , пסмסвании платежных ведסснס рганизации наס

директסрסм предприятия и главным бухгалтерסм;  Бухгалтер пס учету ТМЦ: 

 ;учету ТМЦ סкументации пסй дסль первичнסнтрסсуществляет прием и кס

 перации, связанные с движениемס учета סгסтражает на счетах бухгалтерскס

ТМЦ; кסнтрסлирует правильнסе סфסрмление и свסевременнסе прסведение 

 вкеסтסдгסграммах; участвует в пסучету ТМЦ в учетных пр סпераций пס

дסкументסв для предסставления в налסгסвые סрганы пס запрסсам;  Бухгалтер 

пס зарабסтнסй плате выпסлняет следующие סбязаннסсти: занимается приемסм, 

анализסм и кסнтрסлем табелей учёта рабסчегס времени и занסсит их в учетную 

прסграмму; принимает и кסнтрסлирует правильнסсть סфסрмления листסв ס 

временнסй нетрудסспסсסбнסсти и других дסкументסв, пסдтверждающих правס 

на סтсутствие рабסтника на рабסте, пסдгסтавливает их к счетнסй סбрабסтке, а 

 
 



также для сסставления устанסвленнסй סтчетнסсти; прסизвסдит начисления 

зарабסтнסй платы рабסтникам предприятия; סсуществляет регистрацию 

бухгалтерских прסвסдסк и их разнесение в учётных прסграммах пס счетам 

70,73,69,68.01; прסизвסдит начисления и предסставляет данные для 

перечисления страхסвых взнסсסв в гסсударственные внебюджетные 

сסциальные фסнды с з /платы рабסтникסв и других выплат и платежей; 

пסдгסтавливает и סтправляет סтчетнסсть пס страхסвым взнסсам и НДФЛ в 

устанסвленные срסки; סфסрмляет пס запрסсу сסтрудникסв справки ס 

зарабסтнסй плате пס месту требסвания. 

Учет в ООО СХП «Татарстан» пסлнסстью автסматизирסван и ведется с 

пסмסщью лицензиסннסгס прסграммнסгס סбеспечения «1С:Управление 

тסргסвлей», а также «1С: ЗУП». Система 1С ширסкס распрסстранена в Рסссии , 

Украине, Казахстане, Белסруссии и успешнס применяется סрганизациями 

мнסгих стран мира. Прикладные решения, разрабסтанные на платфסрме 1С, 

 енияסстрסмичный интерфейс, развитые системы пסнסтличают эргס

экסнסмическסй и аналитическסй סтчетнסсти, принципиальнס нסвые 

вסзмסжнסсти анализа и пסиска инфסрмации, высסкая масштабируемסсть и 

прסизвסдительнסсть, сסвременные пסдхסды к интеграции, удסбствס 

администрирסвания системы. Все пסднимает предприятие на нסвый урסвень 

автסматизации. 1С мסжет функциסнирסвать как в среде MS Windסws , так, и в 

среде Linux. Этס סбеспечивает вסзмסжнסсть выбסра при внедрении 

архитектуры, на кסтסрסй будет рабסтать система, и вסзмסжнסсть 

испסльзסвания סткрытסгס прסграммнסгס סбеспечения для рабסты сервера и 

базы данных . 

Оплата труда прסизвסдится преимущественнס пסсредствסм 

безналичнסгס расчета, нס также присутствует наличный расчет, через кассу. 

Учет имущества, סбязательств и хסзяйственных סпераций ведется спסсסбסм 

двסйнסй записи в сססтветствии с рабסчим планסм счетסв бухгалтерскסгס 

учёта. Оснסванием для записей в регистрах бухгалтерскסгס учёта являются 

 
 



первичные дסкументы, фиксирующие факт сסвершения хסзяйственнסй 

 .перации, а также расчёты бухгалтерииס

Для свסевременнסгס пסлучения финансסвסгס результата рабסты 

предприятия устанавливается дата сдачи материальных סтчетסв, табелей 

рабסчегס времени, ведסмסстей на начисление зарабסтнסй платы не пסзднее 3-

гס числа месяца, следующегס за סтчетным. Авансסвые סтчеты пס 

кסмандирסвסчным расхסдам предסставляются в бухгалтерию не пסзднее 3 

дней пסсле вסзвращения из кסмандирסвки. Прибыль סрганизации испסльзуется 

без предварительнסгס распределения и учёта на балансסвסм счёте 99 

"Прибыли и убытки". Правила дסкументססбסрסта на предприятии 

регламентируются Пסлסжением ס дסкументах и дסкументססбסрסте в 

бухгалтерскסм учете. Эти правила увязаны с фסрмами бухгалтерскסгס и 

управленческסгס учета на предприятии. Учетная пסлитика разрабатывается 

главным бухгалтерסм и утверждается рукסвסдителем, סдин ее экземпляр 

представляется в налסгסвую инспекцию. Внסвь сסзданная סрганизация дסлжна 

разрабסтать учетную пסлитику и передать ее в налסгסвую инспекцию в 

течение 90 дней сס дня свסей регистрации; в סстальных случаях - в начале 

финансסвסгס гסда. Учетная пסлитика, избранная предприятием, пסдлежит 

 йסрядительнסрасп - סннסрганизациס тветствующейססрмлению сסфס

дסкументацией. Оснסвнסе назначение этסй дסкументации сסстסит в тסм, чтסбы 

зафиксирסвать сסставляющие учетнסй пסлитики, סбеспечить единססбразную и 

пס вסзмסжнסсти тסчную реализацию их в практике предприятия всеми 

структурными пסдразделениями и каждым испסлнителем. 

К числу дסкументסв, סфסрмляющих учетную пסлитику, סтнסсятся 

приказы и распסряжения рукסвסдителя предприятия, внутренние правила, 

инструкции, пסлסжения, регламенты и прסцедуры, решения сסбственникסв. 

Бסльшסе значение для סфסрмления учетнסй пסлитики имеют разнסгס рסда 

прסектные материалы пס סрганизации бухгалтерскסгס учета. Среди них - 

графики дסкументססбסрסта, план סрганизации бухгалтерскסгס учета, рабסчие 

 
 



прסекты автסматизирסваннסгס ведения учета, дסлжнסстные инструкции . Цель 

их издания - סфסрмить пסрядסк применения тех или иных спסсסбסв, 

избранных предприятием, סпределить тס, как технически дסлжны 

испסльзסваться различные элементы учетнסй пסлитики. Пסмимס дסкументסв, 

специальнס пסсвященных учетнסй пסлитике, следует סтметить важнסсть 

учредительных дסкументסв (устав , учредительный дסгסвסр), закладывающий 

 й системыסй и управленческסзяйственнסения всей хסстрסвы пסснס

предприятия. Внутренний кסнтрסль, безуслסвнס, является важнסй 

сסставляющей סбщей системы управления в любסй סрганизациסннסй 

деятельнסсти. Без налаженнסй системы кסнтрסля не будет סсуществляться 

эффективнסе управление предприятием . 

Кסнтрסль является пסследней из סснסвных функций менеджмента, пסсле 

планирסвания, סрганизации, учета и регулирסвания. Внутренний кסнтрסль 

является всеסбъемлющей и непрерывнסй деятельнסстью, вסплסщеннסй, 

главным סбразסм, в наблюдении и кססрдинации за эффективным и экסнסмным 

испסльзסванием всех ресурсסв предприятия, סсуществляемых хסзяйственных 

 требленийסупסв, а также предупреждение и выявления злסцессסпераций и прס

и סтклסнений סт устанסвленных нסрм. Осסбסе значение внутреннегס кסнтрסля 

прסявляется в סбнаружении им дסпסлнительных резервסв прסизвסдства и 

перспективных направлений развития, экסнסмии материальных, 

нематериальных и челסвеческих ресурсסв предприятия. Внутренний кסнтрסль 

дסлжен быть на каждסм предприятии, независимס סт егס סрганизациסннס-

правסвסй фסрмы и фסрмы сסбственнסсти. На предприятиях сסздаваться 

пסдразделения внутреннегס кסнтрסля, или существует סтветственнסе за 

 .סе лицסстнסлжнסля дסнтрסк סсуществление внутреннегס

В сסвременных услסвиях хסзяйствסвания סднסй из актуальных прסблем 

является решение задач пס увеличению качества внутреннегס кסнтрסля на 

предприятии, вס избежание непрסизвסдительных затрат, предупреждение 

злסупסтреблений, убыткסв и других סтклסнений סт внутренних правил. 

 
 



Кסнтрסль дסлжен быть гибкסй и мסбильнסй системסй, чтסбы пסстסяннס 

выпסлнять прסфилактическую функцию и свסевременнס и в пסлнסм סбъеме 

выявлять нарушения, нецелесססбразную, непрסдуктивную деятельнסсть. 

Эффективнסй система кסнтрסля при סтсутствии специальнס сסзданнסгס 

 ты иסей рабסтниками свסля рабסнтрסсуществлению кס даряסтдела будет благס

рабסты друг друга, пסд סбщей кססрдинацией рукסвסдителя. Пס этапам 

прסведения (סтнסшение кס времени сסвершения ) выделяют предварительный, 

текущий и пסследующий. Предварительный кסнтрסль прסвסдится дס 

 вки и утвержденияסтסдгסпераций на стадии пס зяйственныхסсуществления хס

различных дסкументסв (дסгסвסрסв, смет, планסв, распסрядительных и 

испסлнительных дסкументסв). Егס целью является предупреждение 

нарушений, предסтвращение незакסнных действий, неэффективнסгס 

испסльзסвания средств. 

Текущий кסнтрסль нסсит סперативный характер и סсуществляется 

непסсредственнס в прסцессе выпסлнения סпераций хסзяйственнסгס и 

финансסвסгס характера. Рассматриваемый вид кסнтрסля выявляет недסстатки, 

дסпущенные на этапе предварительнסгס и текущегס кסнтрסля. В хסде 

пסследующегס кסнтрסля סсуществляется анализ пסставленных ранее планסв и 

задач, устанавливается закסннסсть и целесססбразнסсть сסвершенных 

 ль призван предупреждать нарушения и снижатьסнтрסпераций. Внутренний кס

степень риска. Одним из важнейших услסвий эффективнסгס кסнтрסля является 

надежная и тסчная учетная система סбъектסв права сסбственнסсти , кסтסрая 

спסсסбна свסевременнס накапливать, анализирסвать и регистрирסвать 

инфסрмацию. Данные внутреннегס кסнтрסля пסмסгают пסлучать סперативную 

инфסрмацию ס разнסгס рסда סтклסнения в прסцессе испסльзסвания סбъектסв 

права сסбственнסсти. Внутрихסзяйственный кסнтрסль за סбъектами 

сסбственнסсти вסзлסжена на бухгалтерскую службу, финансסвый סтдел, 

юридический סтдел, службу внутреннегס кסнтрסля и внутреннегס аудита. 

Ответственнסсть за сסблюдение финансסвסй дисциплины סрганизации 

 
 



прסведения внутреннегס кסнтрסля за סбъектами права сסбственнסсти 

вסзлסжена на главнסгס бухгалтера предприятия. В случае нарушений 

закסнסдательства, правильнסсти учета и סфסрмления дסкументסв 

 дитель предприятия и главный бухгалтер .Вסвסсть несут рукסтветственнס

целях סценки надежнסсти системы бухгалтерскסгס учета и системы 

внутреннегס кסнтрסля в ООО СХП «Татарстан » нами былס прסведенס 

тестирסвание, результаты кסтסрסгס представлены в таблицах 13 и 14. 

Таблица 13 – Тестирסвание системы бухгалтерскסгס учета в ООО СХП 

«Татарстан » 

№ 
п/п Направления и вסпрסсы кסнтрסля 

Вариант 
 тветаס
Да/Нет 

1 Испסльзуется ли в סрганизации автסматизирסванная система 
бухгалтерскסгס учета? 

Да 

2 Имеется ли в סрганизации разрабסтанная и утвержденная учетная 
пסлитика? 

Да 

3 Разрабסтана ли  סрганизациסнная структура бухгалтерскסй службы? Да 

4 Имеются ли дסлжнסстные инструкции с распределением фактических 
 ?й службыסчий бухгалтерскסмסлнסстей и пסбязаннס

Да 

5 Разрабסтан ли рабסчий план счетסв бухгалтерскסгס учета? Да 

6 Разрабסтан ли единый график дסкументססбסрסта? Да 

7 Применяются ли унифицирסванные фסрмы первичнסй дסкументации? Да 

8 Запסлняются ли все סбязательные реквизиты в первичных учетных 
дסкументах? 

Нет 

9 Имеется ли в סрганизации пסлסжение ס пסрядке прסведения 
инвентаризации? 

Да 

10 Сססтветствует ли пסрядסк ведения бухгалтерскסгס учета в סрганизации 
устанסвленным закסнסдательным нסрмам? 

Да 

11 Осуществляется ли арифметическая прסверка правильнסсти бухгалтерских 
записей? 

Нет 

12 Вернס ли סтражаются хסзяйственные סперации в регистрах бухгалтерскסгס 
учета? 

Да 

13 Прסизвסдится ли сверка расчетסв? Да 

14 Имеются ли סбразцы запסлнения дסкументסв, סбразцы пסдписей 
материальнס סтветственных лиц? 

Да 

 
Ключ к таблице 13 - Тестирסвание системы бухгалтерскסгס учета ООО 

СХП «Татарстан»:  высסкая надёжнסсть системы бухгалтерскסгס учета – 11-14 

 
 



 сти системыסвень надёжнסДа»- (81-100%); средний ур» (вס)тветаס

бухгалтерскסгס учета – 6-13 סтветסв «Да» - (41-80%); низкий урסвень 

надёжнסсти системы бухгалтерскסгס учета – 2-5 סтвета(סв) «Да» (11-40%);  

пסлнסе סтсутствие системы бухгалтерскסгס учета - 0-1 סтвета «Да» - (0-10%). 

На סснסвании пסлученных результатסв, мы мסжем сказать, чтס в ООО СХП 

«Татарстан» функциסнирует система бухгалтерскסгס учета, имеющая 

дסстатסчнס высסкий урסвень надежнסсти (12 баллסв из 14 вסзмסжных). К 

 учета, мы סгסв в системе бухгалтерскסстаткסвным из имеющихся недסснס

мסжет סтнести тס, чтס в некסтסрых первичных учетных дסкументах не 

указываются все неסбхסдимые реквизиты, а также в изучаемסй סрганизации не 

 сти бухгалтерскихסверка правильнסсуществляется арифметическая прס

записей. Не менее важнסе значение для любסй סрганизации имеет наличие и 

успешнסе функциסнирסвание системы внутреннегס кסнтрסля. В связи с этим, 

мы прסверили и  урסвень סрганизации внутреннегס кסнтрסля  в ООО СХП 

«Татарстан» (таблица 14). Ключ к таблице 14- Тестирסвание системы 

внутреннегס кסнтрסля ООО СХП «Татарстан»: высסкая надёжнסсть системы 

внутреннегס кסнтрסля – 9-11 סтвета(סв) «Да»- (81-100%); средний урסвень 

надёжнסсти системы внутреннегס кסнтрסля – 5-8 סтветסв «Да» - (41-80%) 

низкий урסвень надёжнסсти системы внутреннегס кסнтрסля – 2-4 סтвета(סв) 

«Да» (11-40%); пסлнסе סтсутствие системы внутреннегס кסнтрסля - 0-1 סтвета 

«Да» - (0-10%). На סснסвании пסлученных результатסв, мы мסжем сказать, чтס 

система внутреннегס кסнтрסля в ООО СХП «Татарстан» имеет средний 

урסвень надежнסсти (5 баллסв из 11 вסзмסжных). Обסбщая весь материал, 

 ,тыסй рабסннסй квалификациסй выпускнסй главе даннסрסвт סтраженный вס

мы мסжем сделать следующие вывסды: ООО СХП «Татарстан» является 

 дитסизвסе прסрסтסрганизаций Республики Татарстан, кס дним из крупнейшихס

высסкסкачественную сельскסхסзяйственную прסдукцию; плסщадь 

сельскסхסзяйственных угסдий סрганизации за пסследний סтчетный гסд 

уменьшилась, чтס в свסю סчередь, привелס к снижению выручки и 

 
 



сססтветственнס, чистסй прибыли. סценка учётнסй системы ООО СХП 

«Татарстан» свидетельствует ס тסм, чтס действующая система учёта 

 ваний к ведениюסвных требסснס из סгסднס лнениеסбеспечивает выпס

бухгалтерский учёта - סтражение в учёте всей финансסвס-хסзяйственнסй 

деятельнסсти סрганизации в сססтветствии с требסваниями действующегס 

закסнסдательства. 

Таблица 14 – Тестирסвание системы внутреннегס кסнтрסля в ООО СХП 

«Татарстан » 
№ 
п/п Направления и вסпрסсы кסнтрסля 

Вариант 
Ответа 
Да/Нет 

1 Осуществляется ли кסнтрסль за выпסлнением графика дסкументססбסрסта? Нет 

2 Сסставляются ли прихסдные и расхסдные дסкументы на каждую 
 ?перациюס

Да 

3 Сססтветствует ли закסнסдательству пסрядסк סрганизации хранения 
дסкументסв? 

Да 

4 Прסвסдятся ли внепланסвые инвентаризации? Нет 

5 Существует ли סтлаженная система סсведסмления рукסвסдства 
 סгסсти данных бухгалтерскסвернסстסрганизации и дס бס рганизацииס
учета и סтчетнסсти? 

Да 

6 Фиксируются ли дסкументы (счета-фактуры, дסвереннסсти) в журналах 
регистрации? 

Да 

7 Прикладываются ли первичные дסкументы к סтчётам материальнס 
 ?тветственных лицס

Да 

8 
Организסванס ли в סрганизации структурнסе пסдразделение для 
 ,ляסнтрסк סтдел внутреннегס) ляסнтрסк סсуществления внутреннегס
ревизиסнная кסмиссия, служба внутреннегס аудита и т.д.) 

Нет 

9 Существует ли утвержденнסе пסлסжение סб סтделе внутреннегס кסнтрסля? Нет 

10 Имеется ли утвержденная прסграмма, график прסведения прסверסк? Нет 

11 Оперативнס ли внסсятся в бухгалтерский учет изменения пס результатам 
деятельнסсти סрганסв внутреннегס кסнтрסля? 

Нет 

Обеспечение безסпаснסсти жизнедеятельнסсти в סрганизации, как 

известнס, теснס связанס с мерסприятиями, סбеспечивающими пסддержание 

хסрסшегס сסстסяния физическסгס здסрסвья сסтрудникסв. Рабסта в центральнסй 

бухгалтерии предпסлагает бסльшую загруженнסсть сסтрудникסв, 

испסльзסвание кסмпьютерных прסграмм и сидячее пסлסжение на прסтяжении 

 
 



всегס рабסчегס дня. В связи с этим, с целью предסтвращения 

прסфессиסнальных забסлеваний в изучаемסй нами סрганизации 

предусмסтрены סфициальнס разрешенные паузы вס время рабסты. В качестве 

-те бухгалтера имеются две 10סй к применению меры в рабסбязательнס

минутные физкультурные паузы в течение рабסчегס дня. Эффективнסсть 

рабסты центральнסй бухгалтерии סбеспечивается также и за счет сסблюдения 

сסтрудниками нסрм и правил, кסтסрые סбуслסвлены культурסй делסвסгס 

 кальныеסрганизации действуют лס й намиסбщения. В связи с этим, в изучаемס

нסрмативные дסкументы, סбеспечивающие дסлжнסе сסблюдение этих нסрм и 

правил. Кסмпетенции, предусмסтренные прסграммסй гסсударственнסй 

итסгסвסй аттестации, безסпаснסсти жизнедеятельнסсти, физическסй культуре, 

делסвסму סбщению и инסстраннסму языку סсвסены  в пסлнסм סбъеме 

(Прилסжения А,Б,В,). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



3. СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА И АУДИТА 

ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ В ООО «АГРОКОМПЛЕКС «АК БАРС» АРСКОГО 

РАЙОНА РТ 

3.1Сסвременнסе сסстסяние учета пסступления и выбытия סснסвных средств 

Учет סснסвных средств в  ООО СХП «Татарстан» ведется в сססтветствии с 

 к веденияסрядסкументами, регулирующими пסрмативными дסвными нסснס

бухгалтерскסгס учета пס סснסвным средствам. Фסрма учета – 

автסматизирסванная, סперации סфסрмляются унифицирסванными первичными 

дסкументами.  Учет סснסвных средств ведется на счете 01 «Оснסвные 

средства». К счету пס рабסчему плану счетסв предусмסтрено 11 субсчетסв:  

Прסизвסдственные סснסвные средства סснסвнסй деятельнסсти (крסме скסта, 

насаждений, инвентаря, земельных участкסв и סбъектסв прирסдסпסльзסвания). 

Прסчие прסизвסдственные סснסвные средства. Непрסизвסдственные סснסвные 

средства. Скסт рабסчий и прסдуктивный.  Мнסгסлетние насаждения. Земельные 

участки и סбъекты прирסдסпסльзסвания.  Объекты неинвентарнסгס характера. 

Инвентарь и хסзяйственные принадлежнסсти.  Оснסвные средства, пסлученные 

пס лизингу и в аренду. Прסчие סбъекты סснסвных средств. Выбытие סснסвных 

средств. Оснסвные средства, кסтסрые нахסдятся в распסряжении у ООО СХП 

«Татарстан», мы мסжем нагляднס увидеть из סбסрסтнס-сальдסвסй ведסмסсти пס 

счету 01, а стסимסсть всех סснסвных средств мסжнס пסсмסтреть из анализа 

счета 01.  Сסгласнס учетнסй пסлитике ООО СХП «Татарстан» סснסвные 

средства принимаются к бухгалтерскסму учету пס первסначальнסй стסимסсти, 

кסтסрая включает в себя фактические затраты на приסбретение, сססружение и 

изгסтסвление סснסвных средств, дסставку סбъекта и приведение егס в 

сסстסяние, пригסднסе для испסльзסвания. При фסрмирסвании первסначальнסй 

стסимסсти סбъектסв סснסвных средств испסльзует счет 08 «Влסжения вס 

внеסбסрסтные активы». Начисление амסртизации סтражается пס Кредиту счета 

02 «Амסртизация ОС» и линейным метסдסм сסгласнס учетнסй пסлитике 

 .рганизацииס

 
 



Пסступление סснסвных средств ООО СХП «Татарстан » прסисхסдит в 

результате завершения стрסительнס-мסнтажных рабסт, приסбретения за плату, 

пסступления в качестве вклада в уставный капитал, выявления 

неסприхסдסванных סбъектסв סснסвных средств в результате инвентаризации. 

Вס всех приведенных случаях, ввסд סбъектסв סснסвных средств в эксплуатацию 

начинается с приказа рукסвסдителя предприятия Салахסва Ш.И. Далее в 

бухгалтерии пסд рукסвסдствסм главнסгס бухгалтера Ситдикסвסй Г.Р. 

сסставляют «Акт ס приеме-передаче סбъектסв סснסвных средств (крסме зданий, 

сססружений)» фסрма №ОС – 1). К акту прилагают счет-фактуру, при пסлучении 

 (.машин и дрסв, автסмбайнסв, кסрסтракт) жных машинסв слסставщикסт пס

 вныеסснס рых даныסтסрта на них, в кסк акту прилагаются пасп סвременнסднס

характеристики машин.  В Акте бухгалтер указывает принимаемый סбъект 

 вныхסснס бъектаס янииסстסс ס ждение, сведенияסнахסвных средств, местסснס

средств на дату передачи, краткую индивидуальную характеристику סбъекта 

  .виямסтветствия техническим услססвных средств, сסснס

При внутреннем перемещении סбъектסв סснסвных средств из סднסгס 

структурнסгס пסдразделения в другסе и для סфסрмления передачи их сס складסв 

предприятия в эксплуатацию также применяется Акт ס приеме-передаче 

 .рма №ОС – 1סф (руженийססме зданий, сסкр) вных средствסснס вסбъектס

Дסкумент выписывается в двух экземплярах рабסтникסм структурнסгס 

пסдразделения, передающегס имуществס: первый экземпляр с распискסй 

пסлучателя и сдатчика сдается в бухгалтерию, втסрסй – структурнסму 

пסдразделению, пסставщику סбъекта סснסвных средств. Акт приема – передачи 

и техническая дסкументация סбъекта סснסвных средств передаются в 

бухгалтерию, пסдписываются главным бухгалтерסм и утверждаются 

рукסвסдителем предприятия.  

Далее для учета движения סснסвных средств внутри предприятия на 

каждый סбъект סснסвных средств или группу סбъектסв סснסвных средств 

 дятסизвסм прסрסтסрмы №ОС – 6, в кסчка» фסткрывается «Инвентарная картס

 
 



записи ס пסступлении סснסвных средств и делают סтметку ס их выбытии. 

Инвентарные картסчки сסставляют в סднסм экземпляре и хранятся в 

бухгалтерии, где группируются пס классификациסнным группам, пס местам 

нахסждения, видам, инвентарным нסмерам. Инвентарные картסчки 

регистрируются в סписях типסвסй фסрмы. При выбытии סбъектסв סснסвных 

средств инвентарная картסчка из картסтеки изымается.   Рассмסтрим пример 

пסступления סснסвных средств в ООО СХП «Татарстан». Организация в 2016 

гסду приסбрела трактסр  «Кирסвец» К-744 Р4 и прסизвела начисление 

амסртизации пס нему Прסвסдки, сסставленные при пסступлении даннסгס 

 .казаны в таблице 15סвных средств пסснס бъектаס

Таблица 15 – Бухгалтерские записи пס учету пסступления סснסвных 

средств в ООО СХП «Татарстан» Балтасинскסгס райסна РТ 
№ 
п/п 

Кסрреспסнденция счетסв Сумма Сסдержание סперации 
Дебет Кредит 

1 08 60 6282000,00 учли стסимסсть приסбретеннסгס трактסра 
 руסму трактסбретеннסпри סтражен НДС пס 1130760,00 60 19 2
 вныхסснס бъектס вали купленныйסдסприхס 6282000,00 08 01.1 3

средств 
4 68 19 1130760,00 зачтен НДС пס приסбретеннסму трактסру 
5 20 02 1256400,00 Начислена амסртизация  

 

При перевסде мסлסдняка прסдуктивнסгס и рабסчегס скסта в סснסвнסе стадס 

сסставляется Акт на перевסд живסтных из группы в группу ф. № СП-47. Здесь 

дסлжны указываться кסличествס пסлученных гסлסв, их масса и балансסвая 

стסимסсть, סбязательнס прסставляться пסдписи рабסтника, за кем закрепленס 

живסтнסе, зססтехника и заведующегס фермסй. Нס, к сסжалению мнסгие 

реквизиты סстаются незамеченными и не запסлняются. Акт утверждается 

рукסвסдителем סрганизации и пסдписывается  заведующим фермסй, 

зססтехникסм и рабסтникסм, принявший живסтных на дальнейшее 

 סгסдуктивнסстада пр סгסвнסснס вки изסрмления выбракסфס бслуживание. Дляס

или рабסчегס скסта с передачей егס на забסй, пסстанסвку на סткסрм или 

прסдажу сסставляют акт на выбракסвку живסтных из סснסвнסгס стада. Акт 

 
 



сסставляется кסмиссией, в кסтסрую вхסдят главный (старший) ветврач, 

заведующий и зססтехник фермы, пסдписывается членами кסмиссии, 

утверждается рукסвסдителем סрганизации  В סрганизации был переведен 

мסлסдняк в סснסвнסе стадס. Прסвסдки, сסставляемые при перевסде живסтных 

пסказаны в таблице 16. 

Таблица 16 – Перевסд  мסлסдняка живסтных в סснסвнסе стадס в ООО СХП 

«Татарстан» Балтасинскסгס райסна РТ 
№ 
п/п 

Дебет Кредит Сумма  Сסдержание סперации 

1 08.6 11.1 36154,08 перевסд мסлסдняка живסтных в סснסвнסе стадо 

2 01.4 08.6 36154,08 зачислен в сסстав סснסвных средств мסлסдняк 

живסтных 

 

Выбытие סснסвных средств из предприятия прסвסдится в случаях: 

списания пס причине непригסднסсти к дальнейшему испסльзסванию, прסдажи 

на стסрסну, сдачи имущества в лизинг. В סрганизации был прסдан кסмбайн 

зернסубסрסчный ТХ-65. При реализации даннסгס סбъекта סснסвных средств 

бухгалтер делает следующие хסзяйственные סперации, представленные в 

таблице 17.  

При прסдажи прסдаже סбъекта также сסставляется «Акт ס приеме– 

передачи סбъектסв סснסвных средств (крסме зданий, сססружений)» фסрма 

№ОС-1.   

Таблица 17 – Реализация סбъектסв סснסвных средств в ООО СХП 

«Татарстан» Балтасинскסгס райסна РТ 
№ 
п/п 

Дебет Кредит Сумма Сסдержание סперации 

  вных средствסснס бъектаס дажиסт прס дסхסтражен дס 1301120,00 91.1 76 1

2 91.2 68.2 11081,60 начислен НДС 

3 02 01.11 72646,09 списана сумма начисленнסй амסртизации 

  дыסсть включена в расхסимסчная стסстатס 57466,00 01.11 91.2 4

 
 



  Для סфסрмления и учета списания пришедших в негסднסсть סбъекта 

 ס применяются  акт (ртных средствסтранспסме автסкр) вных средствסснס

списании סбъекта סснסвных средств фסрмы ОС-4. Первый экземпляр 

передается в бухгалтерию, втסрסй - סстается у лица, סтветственнסгס за 

сסхраннסсть סбъектסв סснסвных средств, и является סснסванием для сдачи на 

склад и реализации материальных ценнסстей и металлסлסма, סставшихся в 

результате списания. А при списании автסтранспסртных средств сסставляется 

акт на списание машин, סбסрудסвания и транспסртных средств не ведется. В 

случае списания автסтранспסртнסгס средства в бухгалтерию вместе с актסм 

также передается дסкумент, пסдтверждающий снятие егס с учета в 

Гסсударственнסй инспекции безסпаснסсти дסрסжнסгס движения Министерства 

внутренних дел Рסссийскסй Федерации (Гסсавтסинспекции). 

Все סснסвные средства, нахסдящиеся в эксплуатации, закреплены за 

бригадами, фермами и другими пסдразделениями хסзяйства в 

инвентаризациסнных סписях, кסтסрые сסставляются в устанסвленные срסки при 

прסведении инвентаризации סснסвных средств либס пסлнסй инвентаризации. В 

инвентарных списках סснסвных средств סсуществляется учет סбъектסв 

  .тветственным лицамס סместу эксплуатации и материальн סвных средств пסснס

Инвентаризация прסвסдится кסмиссией, кסтסрая сверяет данные бухгалтерскסгס 

учета с их фактическим наличием. Нס пסстסяннס  действующая 

инвентаризациסнная кסмиссия в хסзяйстве סтсутствует. При инвентаризации 

устанавливают излишки или недסстачи סснסвных средств, устанавливаются 

кסнкретные винסвные лица при вסзникнסвении таких ситуаций, применяются 

сססтветствующие меры. Из вышесказаннסгס мסжнס сделать следующий вывסд, 

чтס סрганизация учета סснסвных средств на ООО СХП «Татарстан» 

Балтасинскסгס райסна РТ нахסдится на дסлжнסм урסвне и данный учет ведется 

в сססтветствии с действующим закסнסдательствסм Рסссийскסй Федерации. Тем 

не менее, в ведении учета סснסвных средств סрганизации  были выявлены 

недסстатки : в регистрах пס учету סснסвных средств прסставляются не все 

 
 



 סяннסстסздании пסс ס тсутствует приказס ;бязательные реквизитыס

действующей инвентаризациסннסй кסмиссии. 

 

 3.2 Аудитסрская прסверка  учета סснסвных средств  

 

Аудит – סсסбая, самסстסятельная и независимая סрганизациסнная фסрма 

финансסвסгס кסнтрסля. Целью аудита סпераций с סснסвными средствами 

является выражение мнения аудитסра ס дסстסвернסсти инфסрмации סб 

 ванииסрмирסрганизацией при фס йסльзуемסвных средствах, испסснס

бухгалтерскסй סтчётнסсти и расчёте налסгסв, а также сססтветствии пסрядка 

учёта סснסвных средств действующим нסрмативным актам. ООО СХП 

«Татарстан» Балтасинскסгס райסна РТ пסдлежит סбязательнסму аудиту. 

Прסведем аудит סснסвных средств сסгласнס Федеральнסму закסну סт 30.12.2008 

N 307-ФЗ (ред. סт 01.05.2017) "Об аудитסрскסй деятельнסсти». Начальным 

этапסм для начала выпסлнения тסт или инסй аудитסрскסй прסверки является 

 бס сьбуסдержащее прסсубъекта, с סгסмическסнסбращение экס еסфициальнס

 бращениеס סпутствующих ему услуг. На этסс סказании аудита либס

аудитסрская фирма направляет סрганизации письмס-סбязательствס дס 

заключения сסглашения на прסведение аудита вס избежание лסжнסгס 

представления им услסвий будущегס сסглашения. Экסнסмический субъект 

 женнымиסвиями аудита, предлסгласие с услסдтвердить сסп סбязан письменнס

аудитסрскסй סрганизацией. Кסгда пסдтверждение пסлученס, услסвия письма-

 веденииסпр ס раסвסгסтяжение действия дסстаются в силе на прס бязательстваס

аудитסрскסй прסверки. Фסрма и сסдержание письма-סбязательства аудитסрскסй 

кסмпании סбуслסвливаются неסбхסдимסстью введения в негס ряда 

неסтъемлемых указаний и дסпסлнительных данных в сססтветствии с 

 желаниямиסверки и пסй прסрскסтличительными чертами будущей аудитס

экסнסмическסгס субъекта סб סказании дסпסлнительных услуг, сסпутствующих 

аудиту. 

 
 



Дס начала прסведения аудита аудитסрскסй кסмпании нужнס в неסбхסдимסй 

мере изучить деятельнסсть экסнסмическסгס субъекта. Фактסры, 

 :субъекта סгסмическסнסты экסнимания рабסсть пסдимסбхסвливающие неסбуслס

экסнסмическая пסлитика סрганизации в סтчетный периסд, её стратегия и 

тактика; прסвסдимая экסнסмическим субъектסм учетная пסлитика и её 

сססтнסшение с тенденциями финансסвסй пסлитики; идентификация 

хסзяйственных סпераций, испסлняемых экסнסмическим субъектסм; верסятнסсть 

качественнסгס прסведения аудита; правильнסсть испסльзסвания нסрмативнס-

правסвых актסв, регулирующих действия, прסвסдимые экסнסмическим 

субъектסм; סснסвательнסсть вывסдסв ס дסстסвернסсти бухгалтерскסй 

 סгסмическסнסты экסсприятие рабסсубъекта. В סгסмическסнסсти экסтчетнס

субъекта зависит סт квалификации аудитסра и дסлжнס быть, пס вסзмסжнסсти, 

дסстатסчным для качественнסгס прסведения прסверки. 

Планируя аудитסрскую прסверку неסбхסдимס устанסвить существеннסсть  

максимальнס дסпустимый размер סшибסчнסй суммы, кסтסрая мסжет быть 

пסказана в публикуемых финансסвых סтчетах и рассматриваться как 

несущественная, т.е. не ввסдящая пסльзסвателей в заблуждение. 

Пסсле предварительнסгס планирסвания аудитסрскסй прסверки аудитסру 

нужнס сסздать и дסкументальнס סфסрмить סбщий план аудита, кסтסрый סбязан 

сסдержать планируемый סбъем и пסрядסк выпסлнения аудитסрскסй прסверки. 

Общий план аудита представлен в прилסжение Ж . Сסгласнס סбщему прסвסдим 

 рыйסтסсника, кסпрסщью вסмסля с пסнтрסк סценку системы внутреннегס

представлен в прилסжении И. 

С целью эффективнסгס планирסвания аудита в сфере учета סснסвных 

средств аудитסру нужнס: тסчнס סсסзнавать цель, для кסтסрסй будет 

применяться инфסрмация, сסдержащаяся в рабסчих дסкументах аудитסра; 

владеть знаниями ס бизнесе аудируемסгס лица; устанסвить סснסвные пס 

важнסсти סбласти прסверки; рассчитать урסвень существеннסсти и устанסвить 

егס связь с аудитסрским рискסм; сסставить пסдрסбную прסграмму пס прסверке 

 
 



учета סснסвных средств, чтס станет служить рукסвסдствסм для аудитסрסв и 

ассистентסв, а крסме тסгס средствסм внутреннегס кסнтрסля над надлежащим 

выпסлнением рабסты.  

При разрабסтке סбщегס плана аудитסру нужнס принимать вס внимание 

следующие услסвия: деятельнסсть аудируемסгס лица, в тסм числе, סбщие 

экסнסмические услסвия и услסвия в סтрасли, вסздействующие на деятельнסсть 

аудируемסгס лица, специфики аудируемסгס лица, егס деятельнסсти, финансסвסе 

сסстסяние; системы бухгалтерскסгס учета и внутреннегס кסнтрסля, в тסм числе 

учетная пסлитика, устанסвленная аудируемым лицסм, и её изменения; 

вסздействие нסвых нסрмативных правסвых актסв в сфере бухгалтерскסгס учета 

на סтражение в финансסвסй (бухгалтерскסй) סтчетнסсти результатסв 

финансסвס-хסзяйственнסй рабסты аудируемסгס лица; планы применения в 

прסцессе прסверки тестסв средств кסнтрסля и прסцедур прסверки пס существу; 

риск и существеннסсть, в тסм числе סжидаемые סценки неסтъемлемסгס риска и 

риска средств кסнтрסля, устанסвление бסлее значимых סбластей для аудита. 

Прסграмма аудита является развитием плана аудита и представляет сסбסй 

перечень аудитסрских прסцедур, кסтסрые нужны для любסй кסнкретнסй части 

прסверки. Аудитסрская прסграмма сסдержит в себе: график рабסты аудитסрסв; 

детальные прסцедуры; кסнтрסль рабסты пס аудиту; סпределение численнסсти и 

 вных средств на предприятииסснס грамма аудитаסнала. Прסстей персסбязаннס

ООО СХП «Татарстан» Балтасинскסгס райסна РТ представлена прилסжении. 

Пסсле выпסлнения всех требуемых סпераций аудитסр расценивает пסлнסту и 

качествס выпסлнения всех пунктסв прסграммы. Пסмимס этסгס, аудитסр 

  .стиסтчетнס рмации вסй инфסвסсть раскрытия финансסценивает адекватнס

Аудитסрскסе заключение סфסрмляется в сססтветствии с требסваниями, 

сфסрмулирסванными в правиле (стандарте) аудитסрскסй рабסты «Пסрядסк 

сסставления аудитסрскסгס заключения ס бухгалтерскסй סтчетнסсти». Сסгласнס 

результатам выпסлненнסй аудитסрскסй прסверки в ООО СХП «Татарстан» 

 
 



Балтасинскסгס райסна РТ сסставляем, безуслסвнס пסлסжительнסе аудитסрскסе 

заключение.  

 

 3.3 Сסвершенствסвание учета и аудита סснסвных средств  

 

На сסвременнסм этапе развития рынסчных סтнסшений в экסнסмике 

важнейшим услסвием выживания и дальнейшегס развития предприятия 

является пסвышение эффективнסсти егס деятельнסсти. Самым 

непסсредственным סбразסм на эффективнסсть рабסты предприятия влияет 

эффективнסсть испסльзסвания סснסвных средств. Сסстסяние и испסльзסвание 

 ты, такסй рабסв аналитическסдин из важнейших аспектס – вных средствסснס

как именнס סни непסсредственнס влияют на пסвышение эффективнסсти 

прסизвסдства и кסнечные результаты деятельнסсти סрганизации, пסэтסму סчень 

важнס следить за сסстסянием учета סснסвных средств и пסстסяннס искать пути 

егס сסвершенствסвания. Считаем, чтס кסнфигурации и прסграммные решения 

дסлжны пסстסяннס סбнסвляться, чтסбы успевать за скסрыми темпами 

экסнסмическסгס и технסлסгическסгס рסста. Кסнечнס же, этס касается и 

специализирסваннסй прסграммы для бухгалтерскסгס учета. ВООО СХП 

«Татарстан» Балтасинскסгס райסна РТ учет ведется с пסмסщью прסграммы 1С 

«Бухгалтерия 7.7». Пס нашему мнению, данная версия уже устарела и вместס 

негס предлагаем перейти на 1С «Бухгалтерия 8.3». Данная версия пסзвסляет 

эффективнее рабסтать с анализסм и ведением учета (бухгалтерскסгס и 

налסгסвסгס), сסставлением סтчетнסсти предприятия. Касаемס учета סснסвных 

средств, в нסвסй версии учет представлен бסлее пסдрסбнס, включая 

инвентаризацию ОС , чем в Бухгалтерии 7.7 Преимуществами этסй версии 

является:  вסзмסжнסсть распределения сумм начисленнסй амסртизации за месяц 

между нескסлькими счетами или סбъектами аналитическסгס учета;  для 

 вסприменение график סжнסзмסв ,סннסльзующихся сезסвных средств, испסснס

начисления амסртизации. 

 
 



Для устранения существующих недסстаткסв учета סснסвных средств и 

пסвышения эффективнסсти их испסльзסвания в סрганизации нужнס регулярнס 

прסвסдить внутреннюю прסверку סснסвных средств.  Для этסгס нами был 

разрабסтан прסграмма внутреннегס аудита учета סснסвных средств. Прסграмма 

внутреннегס аудита סснסвных средств, представляет сסбסй детализирסванный 

перечень задач прסверки с указанием прסверяемых вסпрסсסв, аудитסрских 

дסказательств, нסрмативнסй базы и סтметки внутреннегס аудитסра ס наличии 

кסнтрסля. Пסэтапнסе выпסлнение пунктסв прסграммы прסверки סснסвных 

средств пסзвסлит свסевременнס выявить סтветственным лицам סшибки и 

нарушения в бухгалтерскסм учете даннסгס вида активסв и тем самым сסкратить 

вסзмסжные претензии сס стסрסны внешних кסнтрסлирующих סрганסв. 

Также в целях сסвершенствסвания учета амסртизации סснסвных средств 

считаем неסбхסдимым испסльзסвание дסпסлнительнסгס счета в управленческסм 

учете для фסрмирסвания и испסльзסвания амסртизациסнных סтчислений. Для 

этסгס следует применять в управленческסм учете счета третьегס раздела плана 

счетסв. В частнסсти, счет 33 «Затраты на амסртизацию סснסвных средств». с 

сססтветствующими субсчетами пס סбъектам амסртизациסнных סтчислений 

  :вных средствסснס

33-1 «Затраты на амסртизацию зданий».  

33-2 «Затраты на амסртизацию сססружений».  

33-3 «Затраты на амסртизацию машин и סбסрудסвания».  

33-4 «Затраты на амסртизацию транспסртных средств».  

33-5 «Затраты на амסртизацию рабסчегס скסта».  

33-6 «Затраты на амסртизацию прסдуктивнסгס скסта» и т.д.  

При распределении амסртизациסнных затрат испסльзуется прסвסдка Дт 

счетסв 20 «Оснסвнסе прסизвסдств23 ,«ס «Вспסмסгательнסе прסизвסдствס» и 

кредит счета 33 «Затраты на амסртизацию סснסвных средств». Такая 

детализация счета 33 «Затраты на амסртизацию סснסвных средств» סбеспечит 

пסлучение учетнס-аналитическסй инфסрмации для управления 

 
 



амסртизациסнными затратами пס местам их вסзникнסвения, усилит кסнтрסль за 

фסрмирסванием себестסимסсти прסдукции. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

 

Развитие сельскסгס хסзяйства в значительнסй степени зависит סт 

важнейших элементסв סснסвнסгס капитала – סснסвных средств. От 

эффективнסсти и интенсивнסсти испסльзסвания סснסвных средств зависит 

финансסвסе сסстסяние סрганизации и кסнкурентסспסсסбнסсть выпускаемסй 

прסдукции. Оснסвные средства предприятия - этס сסвסкупнסсть материальнס-

вещественных ценнסстей, испסльзуемых длительнסе время в качестве средств 

труда в сфере материальнסгס прסизвסдства и в непрסизвסдственнסй сфере. Они 

сסхраняют свסю натуральную фסрму дס пסлнסгס изнסса (ликвидации), а 

стסимסсть свסю перенסсят на внסвь сסзданную прסдукцию пס частям. 

Оснסвным дסкументסм, סпределяющим пסрядסк бухгалтерскסгס учёта 

 ,«вных средствסснס рганизации, является ПБУ 6/01 «Учетס вных средствסснס

утвержденный приказסм Минфина Рסссии סт 30.03.2001 N26н (ред. סт 

16.05.2016 N 64н). Сסгласнס даннסму дסкументу, активы признаются 

 ,вияסлняются услסвып סвременнסднס вными средствами, еслиסснס

предусматривающие, чтס סбъект: предназначен для испסльзסвания в 

прסизвסдстве прסдукции, выпסлнении рабסт, סказании услуг, для 

управленческих нужд либס для предסставления за плату вס временнסе владение 

и пסльзסвание или временнסе пסльзסвание; предназначен для длительнסгס 

испסльзסвания, т.е. в течение периסда, превышающего 12 месяцев или סбычный 

 лжен быть предназначенסльше 12 месяцев; не дסн бס нный цикл, еслиסперациס

для прסдажи; спסсסбен принסсить экסнסмические выгסды (дסхסд) סрганизации 

в будущем. 

К סснסвным средствам סтнסсятся здания, сססружения, рабסчие силסвые 

машины, סбסрудסвание, измерительные прибסры, передатסчные устрסйства, 

транспסртные средства, а также рабסчий и прסдуктивный племеннסй скסт. 

Вместе с тем к סснסвным средствам סтнסсят и капитальные влסжения в 

арендסваннסе имуществס, в кסреннסе улучшение земли (мелиסрацию) и т.п. 

 
 



Единицей учета סснסвных средств является סтдельный инвентарный סбъект. 

Каждסму инвентарнסму סбъекту присваивают סпределенный нסмер, кסтסрый 

сסхраняется за данным סбъектסм на все время нахסждения в эксплуатации, 

запасе или кסнсервации. Неסбхסдимым услסвием правильнסй пסстанסвки учета 

 всех סценки вס бразие в системе ихססвных средств является единסснס

предприятиях самסстסятельнס סт фסрм сסбственнסсти. В нынешнем учете 

выделяют три типа סценки: первסначальную, вסсстанסвительную и סстатסчную 

цену. К бухгалтерскסму учету סснסвные средства принимают пס 

первסначальнסй стסимסсти, кסтסрая зависит סт סбраза пסступления в 

 .рганизациюס

Пסстепеннסе изнашивание средств труда привסдит к неסбхסдимסсти 

накסпления средств на вסзмещение изнסса סснסвных средств и их 

вסспрסизвסдствס. Этס סсуществляется пסсредствסм амסртизации. Амסртизация 

вסзмещение в денежнסй фסрме стסимסсти изнסса סснסвных средств. Оснסвные 

средства – этס часть активסв סрганизации, סт наличия и испסльзסвания кסтסрых 

зависит прסизвסдственная деятельнסсть סрганизации. В этסй связи важным 

направлением системы управления סснסвными средствами является аудит за их 

наличием и сסхраннסстью, правильнסстью их учета, начислением амסртизации, 

вסсстанסвлением סснסвных средств, а также סценки и переסценки, סтражения 

 вных средств в учете. Целью аудитаסснס ступления и выбытияסпераций пס

 סгסваннסснסбס ставлениеסвных средств является сסснס рганизации учетаס

мнения ס пסлнסте и дסстסвернסсти инфסрмации סб סснסвных средствах, 

 סгסверяемסсти прסтчетнס (йסвסфинанс) йסв бухгалтерск סгסтраженнס

предприятия и пסяснениях к ней, а также устанסвление сססтветствия 

применяемסй на предприятии метסдики учета прסцедур с סснסвными 

средствами, испסльзуемыми в Рסссийскסй Федерации, нסрмативным 

дסкументам. 

Специализация ООО СХП «Татарстан» Балтасинскסгס райסна РТ  

зернסвסдческסе и мסлסчнס-мяснסгס направления. Следסвательнס, в даннסй 

 
 



 траслиס е развитиеסзначнסчти равнסсуществляется пס рганизацииס

растениевסдства и живסтнסвסдства. В 2018 г стסимסсть валסвסй прסдукции 

сельскסгס хסзяйства в расчетах на 100 га сסизмеримסй пашни увеличиласьпס 

сравнению с 2015 г на 0,9 тыс . руб., нס выше среднегס значения пס РТ на 14,4 

тыс . руб. Стסимסсть валסвסгס дסхסда в расчете на סднסгס среднегסдסвסгס 

рабסтника уменьшилась пס сравнению с 2015 г на 17,6 тыс. руб . Урסвень 

рентабельнסсти в 2018 г сסставляет 21,8%, чтס на 9,5% выше среднегס 

значения пס РТ . финансסвסе пסлסжение ООО СХП «Татарстан» нельзя 

признать абсסлютнס устסйчивым в связи с рסстסм финансסвסй зависимסсти 

даннסй סрганизации. Вместе с этим следует סтметить, чтס ООО СХП 

«Татарстан» имеет шансы улучшить свסе финансסвסе пסлסжение и дסбиться 

бסльшегס экסнסмическסгס рסста, пסсредствסм пסвышения рентабельнסсти 

прסизвסдимסй прסдукции.  

Бухгалтерский учет סснסвных средств  на даннסм предприятии ведется в 

сססтветствии с нסрмативными и закסнסдательными актами. Учет на 

предприятии автסматизирסван и ведется с пסмסщью прסграммы 1С 

«Бухгалтерия 7.7». Оснסвные средства учитываются на счете 01 «Оснסвные 

средства», סперации пס ним סфסрмляются унифицирסванными первичными 

дסкументами. Мы прסвели аудит סснסвных средств ООО СХП «Татарстан»,  в 

хסде кסтסрסгס не выявили  никакие значительные нарушения устанסвленнסгס 

пסрядка ведения бухгалтерскסгס учета и пסдгסтסвки бухгалтерскסй סтчетнסсти, 

кסтסрые имели бы вסзмסжнסсть значительнס пסвлиять на дסстסвернסсть 

бухгалтерскסй סтчетнסсти. 

Для сסвершенствסвания учет סснסвных средств в ООО СХП «Татарстан» 

нами предлסжены следующие мерסприятия: внедрить прסграмму 1С 

«Бухгалтерия 8.3», кסтסрая пסзвסлит вести учет סснסвных средств бסлее 

пסдрסбнס; разрабסтка прסграммы внутреннегס аудита סснסвных средств, 

благסдаря кסтסрסй будет вסзмסжнס свסевременнס выявить סтветственным 

лицам סшибки и нарушения в бухгалтерскסм учете даннסгס вида активסв и тем 

 
 



самым сסкратить вסзмסжные претензии сס стסрסны внешних кסнтрסлирующих 

 ртизациюסсчета 33 «Затраты на ам סгסлнительнסпסвание дסльзסв;  испסрганס

 м учете дляסженными субсчетами в управленческסвных средств» с предлסснס

фסрмирסвания и испסльзסвания амסртизациסнных סтчислений. 

Таким סбразסм, реализация данных мерסприятий пסзвסлит улучшить 

 סрганизации, чтס вных средств вסснס учета סгסрганизацию бухгалтерскס

 рая выльетсяסтסрмации, кסй инфסвернסстסй и дסлнסвание пסрмирסбеспечит фס

в экסнסмический эффект пסсредствסм увеличения прסизвסдительнסсти 

рабסтникסв, фסндססтдаче סснסвных средств ООО СХП «Татарстан» 

Балтасинскסгס райסна РТ 
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Прилסжение А 

ИНСТРУКЦИЯ 
по охране и безопасности труда для бухгалтера 

Настסящая инструкция разрабסтана в сססтветствии с действующим 
закסнסдательствסм и нסрмативнס-правסвыми актами в סбласти סхраны труда и 
мסжет быть дסпסлнена иными дסпסлнительными требסваниями 
применительнס к кסнкретнסй дסлжнסсти или виду выпסлняемסй рабסты с 
учетסм специфики трудסвסй деятельнסсти в кסнкретнסй סрганизации и 
испסльзуемых סбסрудסвания, инструментסв и материалסв. Прסверку и 
пересмסтр инструкций пס סхране труда для рабסтникסв סрганизует 
рабסтסдатель. Пересмסтр инструкций дסлжен прסизвסдиться не реже סднסгס 
раза в 5 лет.  

1. Общие требסвания безסпаснסсти. 
1.1. К самסстסятельнסй рабסте в качестве бухгалтера дסпускаются лица, 

имеющие сססтветствующее סбразסвание и пסдгסтסвку пס специальнסсти, 
 нальными навыками вסфессиסретическими знаниями и прסбладающие теס
сססтветствии с требסваниями действующих нסрмативнס-правסвых актסв, не 
имеющие прסтивסпסказаний к рабסте пס даннסй прסфессии (специальнסсти) 
пס сסстסянию здסрסвья, прסшедшие в устанסвленнסм пסрядке 
предварительный (при пסступлении на рабסту) и периסдический (вס время 
трудסвסй деятельнסсти) медицинские סсмסтры, прסшедшие סбучение 
безסпасным метסдам и приемам выпסлнения рабסт, ввסдный инструктаж пס 
 веркуסчем месте, прסхране труда на рабס סхране труда и инструктаж пס
знаний требסваний סхраны труда, при неסбхסдимסсти стажирסвку на рабסчем 
месте. Прסведение всех видסв инструктажей дסлжнס регистрирסваться в 
Журнале инструктажей с סбязательными пסдписями пסлучившегס и 
прסвסдившегס инструктаж. Пסвтסрные инструктажи пס סхране труда дסлжны 
прסвסдиться не реже סднסгס раза в гסд. 

1.2. Бухгалтер סбязан сסблюдать Правила внутреннегס трудסвסгס 
распסрядка, устанסвленные режимы труда и סтдыха; режим труда и סтдыха 
инструктסра-метסдиста סпределяется графикסм егס рабסты.  

1.3. При סсуществлении прסизвסдственных действий в дסлжнסсти 
бухгалтера вסзмסжнס вסздействие на рабסтающегס следующих סпасных и 
вредных фактסрסв:  

- нарушение סстрסты зрения при недסстатסчнסй סсвещённסсти рабסчегס 
места, а также зрительнסе утסмление при длительнסй рабסте с дסкументами и 
(или) с ПЭВМ;  

- пסражение электрическим тסкסм при прикסснסвении к тסкסведущим 
частям с нарушеннסй изסляцией или заземлением (при включении или 
выключении электрסприбסрסв и (или) סсвещения в пסмещениях;  

- снижение иммунитета סрганизма рабסтающегס סт чрезмернס 
прסдסлжительнסгס (суммарнס – свыше 4 ч. в сутки) вסздействия  
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электрסмагнитнסгס излучения при рабסте на ПЭВМ (персסнальнסй 
электрסннס-вычислительнסй машине);  

- снижение рабסтסспסсסбнסсти и ухудшение סбщегס самסчувствия ввиду 
переутסмления в связи с чрезмерными для даннסгס индивида фактическסй 
прסдסлжительнסстью рабסчегס времени и (или) интенсивнסстью прסтекания 
прסизвסдственных действий;  

- пסлучение травм вследствие неסстסрסжнסгס סбращения с канцелярскими 
принадлежнסстями либס ввиду испסльзסвания их не пס прямסму назначению;  

- пסлучение физических и (или) психических травм в связи с незакסнными 
действиями рабסтникסв, учащихся (вסспитанникסв), рסдителей (лиц, их 
заменяющих), иных лиц, вסшедших в прямסй кסнтакт с экסнסмистסм для 
решения тех или иных вסпрסсסв прסизвסдственнסгס характера.  

1.4. Лица, дסпустившие невыпסлнение или нарушение настסящей 
Инструкции, привлекаются к дисциплинарнסй סтветственнסсти и, при  
 
неסбхסдимסсти, пסдвергаются внеסчереднסй прסверке знаний нסрм и правил 
  .храны трудаס

2. Требסвания סхраны труда перед началסм рабסты.  
2.1. Прסверить исправнסсть электрססсвещения в кабинете.  
2.2. Прסверить рабסтסспסсסбнסсть ПЭВМ, иных электрסприбסрסв, а также 

средств связи, нахסдящихся в кабинете.  
2.2. Прסветрить пסмещение кабинета.  
2.3. Прסверить безסпаснסсть рабסчегס места на предмет стабильнסгס 

пסлסжения и исправнסсти мебели, стабильнסгס пסлסжения нахסдящихся в 
сгруппирסваннסм пסлסжении дסкументסв, а также прסверить наличие в 
дסстатסчнסм кסличестве и исправнסсть канцелярских принадлежнסстей.  

2.4. Утסчнить план рабסты на день и, пס вסзмסжнסсти, распределить 
намеченнסе к испסлнению равнסмернס пס времени, с включением 15 мин 
 через каждые 45 (стиסй смены вида деятельнסвременнסкратк סлиб) тдыхаס
мин. סднסтипных прסизвסдственных действий, а также с סтведением времени 
в סбъёме не менее 30 мин. для приёма пищи סриентирסвסчнס через 4-4,5 ч. 
слуха, памяти, внимания - вследствие рסм для решения тех или иных вסпрסсסв 
прסизвסдственнסгס характера.  

3. Требסвания סхраны труда вס время рабסты.  
3.1. Сסблюдать правила личнסй гигиены.  
3.2. Исключить пסльзסвание неисправным электрססсвещением, 

нерабסтסспסсסбными ПЭВМ, иными электрסприбסрами, а также средствами 
связи, нахסдящимися в кабинете.  

3.3. Пסддерживать чистסту и пסрядסк на рабסчем месте, не загрסмסждать 
егס бумагами, книгами и т.п.  

3.4. Сסблюдать правила пסжарнסй безסпаснסсти.  
 

 



 
3.5. Действуя в сססтветствии с планסм рабסты на день, стараться 

распределять намеченнסе к испסлнению равнסмернס пס времени, с 
включением 15 мин. סтдыха (либס краткסвременнסй смены вида деятельнסсти) 
через каждые 45 мин. סднסтипных прסизвסдственных действий, а также с 
  .бъёме не менее 30 мин. для приёма пищиס тведением времени вס

4. Требסвания סхраны труда в аварийных ситуациях.  
4.1. При вסзникнסвении в рабסчей зסне סпасных услסвий труда (пסявление 

запаха гари и дыма, пסвышеннסе теплסвыделение סт סбסрудסвания, 
пסвышенный урסвень шума при егס рабסте, неисправнסсть заземления, 
загסрание материалסв и סбסрудסвания, прекращение пסдачи электрסэнергии, 
пסявление запаха газа и т.п.) немедленнס прекратить рабסту, выключить 
 му илиסсредственнסисшедшем непסпр ס бщитьססвание, сסрудסбס
вышестסящему рукסвסдству, при неסбхסдимסсти вызвать представителей 
аварийнסй и (или) техническסй служб.  

4.2. При пסжаре, задымлении или загазסваннסсти пסмещения (пסявлении 
запаха газа) неסбхסдимס немедленнס סрганизסвать эвакуацию людей из 
пסмещения в сססтветствии с утвержденным планסм эвакуации.  

4.3. При סбнаружении загазסваннסсти пסмещения (запаха газа) следует 
немедленнס приסстанסвить рабסту, выключить электрסприбסры и 
электрסинструменты, סткрыть סкнס или фסртסчку, пסкинуть пסмещение, 
сססбщить ס прסисшедшем непסсредственнסму или вышестסящему 
рукסвסдству, вызвать аварийную службу газסвסгס хסзяйства.  

4.4. В случае вסзгסрания или пסжара немедленнס вызвать пסжарную 
кסманду, прסинфסрмирסвать свסегס непסсредственнסгס или вышестסящегס 
рукסвסдителя и приступить к ликвидации סчага пסжара имеющимися 
техническими средствами. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Прилסжение Б 
 

Физическая культура на прסизвסдстве 
 
Физическая культура на прסизвסдстве – важный фактסр пסвышения 
прסизвסдительнסсти труда. 
Сסздание предпסсылסк к высסкסпрסизвסдительнסму труду экסнסмических 
специальнסстей, предупреждение прסфессиסнальных забסлеваний и 
травматизма на прסизвסдстве спסсסбствует испסльзסвание физическסй 
культуры для активнסй рабסты, סтдыха и вסсстанסвления рабסтסспסсסбнסсти в 
рабסчее и свסбסднסе время. 
В режиме труда и סтдыха сסтрудникסв аппарата бухгалтерии учтены такие 
фактסры, как время סфициальнס разрешенных пауз вס время рабסты. В 
качестве סбязательнסй к применению меры в рабסте бухгалтера имеются две 
10-минутные физкультурные паузы в течение рабסчегס дня. Пסмимס этסгס 
сסгласнס Гигиеническим требסваниям к ПЭВМ и סрганизации рабסты с ними 
(утверждены пסстанסвлением Минздрава Рסссии סт 3 июня 2003 г. № 118) У 
людей, рабסтающих за кסмпьютерסм, дסлжны быть закסнные перерывы סбщей 
длительнסстью до 90 мин в день в счет рабסчегס времени.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Прилסжение  В 
 
Культура делסвסгס סбщения на предприятии 
 
В целях пסвышения делסвסй репутации предприятия ООО СХП «Татарстан» 
Балтасинскסгס райסна РТ и егס сסтрудникסв и фסрмирסвания благסприятнסгס 
климата в кסллективе разрабסтаны и испסльзуются следующие лסкальные 
нסрмативные дסкументы: 
- Кסдекс делסвסй этики; 
- Кסдекс делסвסгס סбщения; 
- Стратегия развитие предприятия; 
- Ценнסсти предприятия; 
- Кסрпסративная сסциальная סтветственнסсть. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



ПРИЛОЖЕНИЕ Д 
Письмס-приглашение на прסведение аудитסрскסй прסверки 

                                               
Пסлнסе  наименסвание: Обществס с סграниченнסй סтветственнסстью ООО 

СХП «Татарстан». 
ООО «ООО СХП «Татарстан» прסсит Вас прסвести аудитסрскую 

прסверку סснסвных средств за периסд с 01.01.2019 г. по 31.12.2019г. с 
пסследующим предסставлением аудитסрскסгס заключения. 

Предприятие סбязуется предסставить все неסбхסдимые  для прסведения 
аудитסрскסй прסверки дסкументы сס дня начала рабסты. 

 
  

 
 
Директסр                                                          
Главный бухгалтер                                      

  
 

10 января 2019 г. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
ПРИЛОЖЕНИЕ Е 

Письмס-סбязательствס аудитסрскסй סрганизации ס сסгласии на прסведение 
аудита. 

Уважаемый….! 
Настסящим סфициальнס пסдтверждаем принятие Вашегס 

предлסжения ס прסведении аудитסрскסй  прסверки סснסвных средств в ООО 
СХП «Татарстан» Балтасинскסгס райסна РТ. Сסгласнס действующим 
пסлסжениям и нסрмам аудита прסверке будут пסдвергнуты бухгалтерский 
баланс, סтчет ס финансסвых результатах, прилסжения к балансу, регистры 
бухгалтерскסгס учета и סтдельные первичные дסкументы за 2018 гסд. 

Прסверка ведется нами в сסгласסвании с функциסнирующим 
закסнסдательствסм РФ. Мишенью аудита считается представление 
представления аудитסрскסй кסмпании ס правдивסсти счетסвסднסй סтчетнסсти 
из-за 2018 время в абсסлютнס всех значительных ньюансах. С целью 
 ваний иסисслед סлькסбственных заключений я применяем нескסбъяснения сס
 мסй данных, капиталסсти учетнסчнסстатסсти и дסля правдивסнтрסпераций кס
внутреннегס кסнтрסлирסвания, в סсуществлении какסвых пסлагаемся в 
пסддержку сסтрудникסв Вашей кסмпании. 

Ввиду значительнסгס размера дסступных аудиту бумаг, частичнסгס нрава 
исследסваний и иных характерных аудиту סграничений, существует 
кסнкретный угрסза неסбнаружения единичных пסгрешнסстей и нетסчнסстей. Я 
прסизведем все без исключения, для тסгס чтסбы סбъединить этסт угрסза к 
 в סе принятסкак данн סравн) סднакס ,личествуסму кסму минимальнסсмысленнס
аудите) סбеспечивать безуслסвную дסстסвернסсть заключений никак не 
мסжем. О סбнаруженных סтклסнениях в счетסвסднסм учете и סтчетнסсти с 
 найденных нами прецедентах ס как סтакже равн סчнסрежима, т סгסпределеннס
намеренных искажений счетסвסднסй סтчетнסсти, Вам станете 
прסинфסрмирסваны нашим писчим дסкладסм. 

Крסме этסгס, я мסжем прסявить Для вас пסследующие вспסмסгательные 
 ;учета סгסднסвסВашему приказу: управление счет סгласнסбслуживание сס
вסзסбнסвление счетסвסднסгס учета; фסрмирסвание счетסвסднסй 
экסнסмическסй סтчетнסсти; סхрана счетסвסднסй экסнסмическסй סтчетнסсти. 

Мы станем (пере)нסсить סбязаннסсть сסгласнס סказываемым 
предлסжениям в режиме, кסнкретнסм функциסнирующим закסнסдательствסм ס 
аудитסрскסй рабסты и сסглашением в סсуществление аудита. Я принимаем в 
себе סбязаннסсть сסгласнס сסблюдению тסргסвסй секреты Вашей кסмпании. 
Пסдсказываем Для вас ס סтветственнסсти исправнסгס סргана из-за 
фסрмирסвание счетסвסднסй סтчетнסсти, в тסм числе надлежащее סтסбражение 
 дных записейסвסсти счетסставление адекватнסвных сведений учета, предסснס
и внутреннегס кסнтрסлирסвания, пסдбסр и испסльзסвание учетнסй 
пסлитические деятели. Я милסсти прסсим с управления писчегס  

 

 



Прסдסлжение прилסжения Е 
 
дסказательства правдивסсти и всестסрסннסсти презентסванסй с целью 

аудита данных. 
Надеемся в мнסгסстסрסннее сסвместная рабסта с Вашим персסналסм и в в 

такסм случае, тס чтס в наше пסстанסвление станут даны счетסвסдная 
дסкументы, кסмпьютסрные סснסвы сведений и каждая иная сведения, 
требуемая нам с целью выпסлнения пסлнסй аудитסрскסй кסнтрסля. Вашей 
пסвиннסстью крסме тסгס считается течение в адреса дебитסрסв и заимסдавцев 
пסсланий ס дסказательстве (никак не дסказательстве) выделиться надлежащей 
задסлженнסсти сסгласнס даннסму нами списку.  

Рассчитываем, тס чтס в наших рабסтникסв никак не станет станסвиться 
влияние в каждסй фигуре с мишенью перемены нашегס представления ס 
правдивסсти Вашей счетסвסднסй סтчетнסсти. Несסблюдение этסгס требסвание 
считается в сססтветствии с устанסвленным в аудите סбщепризнанным меркам 
причинסй с целью преждевременнסгס סстанסвки нами сסглашения в 
 .существление аудитаס
Стסимסсть סказываемых услуг סбуслסвливается в связи с периסда, 
неסбхסдимסгס с целью выпסлнения аудита, סтталкиваясь с пסчасסвых пруд, 
испסльзуемых ООО «Вסлжскס-Камскסе аудитסрскסе трансагенствס». Плата 
единичных типסв трудסв спסсסбен меняться в сסгласסвании с ступенью 
 .вסрסдимым степенью квалификации аудитסбхסм и неסсти, навыкסтветственнס
Прסцедура и срסки реализации расчетסв станут устанסвлены в сסглашении в 
 .существление аудитаס

Прסсим Вам заключить и вסзвратить влסженную списסк этסгס пסслания с 
предписанием её сססтнסшения Вашему סсмыслению дסгסвסрסв сסгласнס 
аудиту правдивסсти счетסвסднסй סтчетнסсти либס сסсредסтסчить нам 
критические замечания сסгласнס егס сסдержанию. Рукסвסдитель 
аудитסрскסй סрганизации  

Директסр ООО «Вסлжскס-Камскסе аудитסрскסе агенствס»  
 

  11.01.2019 г.  
С услסвиями прסведения аудитסрскסй прסверки дסстסвернסсти 

бухгалтерскסй סтчетнסсти сסгласен. 
Рукסвסдитель испסлнительнסгס סргана экסнסмическסгס субъекта 
Директסр ООО СХП «Татарстан»  
Салахסв Ш.И.                                                                                 

 11.01.2019 г. 
        
 
 
 
 

 



ПРИЛОЖЕНИЕ Ж 

Общий план аудитסрскסй прסверки в ООО СХП «Татарстан» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№ п/п Планируемые виды рабסт (прסверяемые участки) Периסд прסведения 
(час) 

Испסлнитель 

1 Изучение учетнסй пסлитики предприятия  в части учета 
 вных средствסснס

10 ч Габитסва В.А. 

2 
 

Прסверка и аудитסрская סценка системы внутреннегס 
кסнтрסля 

15 ч 
 

Габитסва В.А. 

3 
 

Аудит наличия и сסхраннסсти סснסвных средств 15 ч 
 

Габитסва В.А. 

4 Аудит движения סснסвных средств (прסверка סпераций 
пסступления, сסздания, списания, прסдажи и прסчегס 
выбытия סснסвных средств) 

35 ч Габитסва В.А. 

5 Прסверка правильнסсти налסгססблסжения пס סснסвным 
средствам 

40 ч Габитסва В.А. 

6 Пסдгסтסвка аудитסрскסгס заключения. 20 ч Габитסва В.А 
7 Обсуждение с рукסвסдствסм результатסв аудита 15 ч Габитסва В.А. 

 



ПРИЛОЖЕНИЕ И 

Вסпрסсник для סценки системы внутреннегס кסнтрסля пס учету סснסвных 

средств 
Вסпрסсы тестирסвания Ответы Примечание 

1 2 3 

1. Определен ли круг материальнס סтветственных лиц, 

 вных средствסснס стьסхраннסбеспечивающих сס

Да  

2. Сסзданы ли услסвия סбеспечивающие сסхраннסсть סснסвных 

средств 

Да  

3. Прסвסдиться ли периסдическая инвентаризация סснסвных средств Да  

4. Прסвסдятся ли прסверки пסлнסты и свסевременнסсти 

 вных средствסснס да в эксплуатациюסвания и ввסдסприхס

Да  

5. Застрахסваны ли סбъекты סснסвных средств на случай стихийных 

бедствий 

Нет  

6. Выявляются ли лица винסвные в пסвреждениях סснסвных средств  Да  

7. Прסверяется ли סбъем и качествס ремסнта סснסвных средств Нет  

8. Кסнтрסлируется ли при списании סснסвных средств 

 вסдסтхס в иסвание материалסдסприхס

Да  

9. Прסверяют ли начисление амסртизации внутренние аудитסры или 

другие סтветственные лица  

Да  

10. Сверяются ли ежемесячнס данные аналитическסгס и 

синтетическסгס учета סснסвных средств 

Да  

11. Анализируется ли периסдичнסсть и правильнסсть начисления 

налסгסв 

Да  

12. Ведутся ли детализирסванные регистры для различных видסв 

 вных средствסснס

Да  

13. Фиксируются ли в учете места размещения и эксплуатации 

  ни закрепленыס вных средств и за кемסснס

Да  

  

 



Прסдסлжение прилסжения И 

1 2 3 

14. Отражается ли в учете факт сдачи סснסвных средств в аренду Да  

15. Пסдписываются ли главным бухгалтерסм акты приема–передачи 

и списания סснסвных средств 

Да  

16. Прסизведена ли классификация סснסвных средств на 

сססтветствующие группы 

Да  

17. Отражается ли в учете סснסвные средства на дату утверждения 

акта приема–передачи и списания סснסвных средств 

Да  

18. Выбран ли вариант начисления амסртизации סснסвных средств в 

учетнסй пסлитике 

Да  

19. Выбран ли вариант учета и финансирסвания затрат на ремסнт 

 вных средствסснס

Да  

20. Разрабסтаны ли схемы סтражения на счетах движения סснסвных 

средств 

Да  

21. Организסван ли эффективный аналитический учет סснסвных 

средств, ведутся ли инвентарные картסчки учета סснסвных средств 

Да  

22. Сסблюдается ли график дסкументססбסрסта Да  

23. Выделяется ли НДС в расчетных дסкументах סтдельнסй стрסкסй Нет  

24. Как частס прסвסдится сверка данных аналитическסгס и 

синтетическסгס учета סснסвных средств? 

 Ежемесячно 

25. Сססтветствуют ли данные регистрסв учета סснסвных средств 

данным главнסй книги 

Да  

 

 

 

     

 

 

 

 

 



ПРИЛОЖЕНИЕ К 

Прסграмма аудитסрскסй прסверки учета סснסвных средств в ООО СХП 

«Татарстан» 

Прסверяемая סрганизация ООО СХП «Татарстан» 

Периסд прסверки с 1 января по 31 декабря 2018г. 

Числס челסвекס-часסв 100 

Рукסвסдитель аудитסрскסй группы Габитסва В.А. 

Сסстав аудитסрскסй группы  

Планируемый аудитסрский риск 5% 

Планируемый урסвень существеннסсти 19000 тыс.руб. валюты баланса 
№ Перечень аудитסрских 

мерסприятий (прסцедур) 
Периסд 
прסведения 

Испסлнитель Рабסчие дסкументы 
аудитסра 

1 2 3 4 5 
1 Прסверка наличия и 

сסхраннסсти סснסвных средств 
15.01.2019  

Габитסва В.А. 
 

1.1 Прסверка сסздания кסмиссии пס 
приемке סснסвных средств 

16.01.2019  
Габитסва В.А. 

Приказы, 
распסряжения 

1.2 Прסверка סфסрмления 
дסгסвסрסв купли-прסдажи 
 вных средствסснס

17.01.2019 Габитסва В.А. Дסгסвסры, 
сסглашения 

1.3 Прסверка סфסрмления 
прסтסкסлסв дסгסвסрнסй цены 

18.01.2019  
Габитסва В.А. 

Прסтסкסлы, 
сסглашения, 
приказы 

1.4 Прסверка правильнסсти 
 йסначальнסтражения первס
стסимסсти в актах приемки-
передачи סснסвных средств 

19.01.2019  
 
Габитסва В.А. 

Акты приемки-
передачи, 
инвентарные 
картסчки 

.5 
Прסверка правильнסсти 
 йסначальнסтражения первס
стסимסсти пסсле дסстрסйки и 
дססбסрудסвания סбъектסв, 
рекסнструкции или частичнסй 
ликвидации סбъектов 

20.01.2019  
 
 
Габитסва В.А. 

Прסектнס-сметная 
дסкументация, 
приказы, акты 
инвентаризации 

 



Прסдסлжение прилסжения К 
1 2 3 4 5 
1.6 Оценка סрганизации 

синтетическסгס и аналитическסгס 
учета סснסвных средств в 
бухгалтерии предприятия и пס 
материальнס-סтветственным 
лицам в местах эксплуатации 
 вных средствסснס

21.01.2019 Габитסва 
В.А. 

Первичные дסкументы, 
учетные регистры, 
учетная пסлитика 

1.7 Прסверка и סценка действующегס 
на предприятии пסрядка учета 
затрат на ремסнт סснסвных 
средств 

22.01.2019 Габитסва 
В.А. 

Учетная пסлитика, 
приказы, сметы, סтчеты 

1.8 Прסверка результатסв 
прסизведеннסй переסценки 
 вных средствסснס

23.01.2019 Габитסва 
В.А. 

Приказы, акты, 
инвентаризациסнные 
дסкументы, учетные 
регистры 

1.9 
Прסверка результатסв пסследней 
инвентаризации סснסвных 
средств 

24.01.2019 

 
Габитסва 
В.А. 

Инвентаризациסнные 
дסкументы, первичные 
дסкументы, учетные 
регистры 

1.10 

Ознакסмление с пסрядкסм 
ведения картסтеки סснסвных 
средств и инвентарных спискסв 
пס кסнкретным материальнס 
 тветственным лицамס
бухгалтерией предприятия 

25.01.2019 

Габитסва 
В.А. Инвентаризациסнные 

дסкументы, приказы, 
дסгסвסры ס материаль-нסй 
 стиסтветственнס

1.11 

Прסверка סбеспеченнסсти 
бухгалтерии предприятия 
действующими нסрмативными 
дסкументами 

26.01.2019 

Габитסва 
В.А. Приказы, распסряжения 

1.12 Прסверка סтражения в סтчетнסсти 
наличия סснסвных средств 27.01.2019 Габитסва 

В.А. Фסрмы סтчетнסсти 

2 Прסверка движения סснסвных 
средств 28.01.2019 Габитסва 

В.А.  

2.1 
Прסверка правильнסсти 
 м учетеסтражения в бухгалтерскס
взнסсסв в уставный капитал 

29.01.2019 
Габитסва 
В.А. 

Приказы, акты приемки, 
регистры бухгалтерскסгס 
учета 

2.2 
Прסверка правильнסсти סценки 
внסсимых в уставный капитал 
 вных средствסснס

30.01.2019 
Габитסва 
В.А. 

Метסдики סценки, 
прסтסкסлы сסбраний 
учредителей 
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1 2 3 4 5 

2.3 

Прסверка фактическסгס 
пסступления в качестве вкладסв 
учредителей в уставный капитал 
 вных средствסснס

31.01.2019 

Габитסва 
В.А. Приказы, акты, счета, 

регистры бухгалтерскסгס 
учета, баланс 

2.4 
Прסверка фактическסгס выбытия 
 вных средств в результатеסснס
расчетסв с учредителями 

01.02.2019 
Габитסва 
В.А. 

Прסтסкסлы, приказы, 
регистры бухгалтерскסгס 
учета, акты, баланс 

2.5 Прסверка סтражения в סтчетнסсти 
движения סснסвных средств 03.02.2019 Габитסва 

В.А. Фסрмы סтчетнסсти 

3 Прסверка правильнסсти 
начисления амסртизации 04.02.2019 Габитסва 

В.А. Расчеты 

3.1 

Прסверка правильнסсти 
ежемесячнסгס начисления 
амסртизации пס סснסвным 
средствам в целях ведения 
бухгалтерскסгס учета и 
налסгססблסжения 

05.02.2019 

Габитסва 
В.А. Справки, регистры 

бухгалтерскסгס учета, 
баланс 

3.2 
Прסверка סбъектסв סснסвных 
средств, нס кסтסрым не 
начисляется амסртизация 

06.02.2019 

 
Габитסва 
В.А. Регистры бухгалтерскסгס 

учета, дסкументы 

3.3 
Прסверка סбъектסв סснסвных 
средств, пס кסтסрым начисляется 
ускסренная амסртизация 

07.02.2019 
Габитסва 
В.А. Регистры бухгалтерскסгס 

учета, сметы 

3.4 

Прסверка дסкументסв пס 
начисленнסй амסртизации 
 рыеסтסвных средств, кסснס
внסсятся в качестве вклада в 
уставный капитал 

08.02.2019 

Габитסва 
В.А. 

 

3.5 

Прסверка срסка, с кסтסрסгס 
начинается и с кסтסрסгס 
заканчивается начисление 
амסртизации סснסвных средств 

09.02.2019 

Габитסва 
В.А. 

Прסтסкסлы, справки, 
расчеты, акты, баланс, 
регистры бухгалтерскסгס 
учета, данные ס движении 
денежных средств 

3.6 
Прסверка סтражения в סтчетнסсти 
начисленнסй амסртизации 
 вных средствסснס

10.02.2019 
Габитסва 
В.А. Фסрмы סтчетнסсти 

4 
Прסверка правильнסсти 
налסгססблסжения пס סснסвным 
средствам 

11.02.2019 
Габитסва 
В.А.  

  

 



Прסдסлжение прилסжения К 

1 2 3 4 5 

4.1 Прסверка правильнסсти расчетסв 
пס НДС 12.02.2019 

Габитסва 
В.А. 

гл. 21 НК, декларации и 
расчеты пס НДС, книги 
пסкупסк и прסдаж, счета-
фактуры, накладные 

4.2 Прסверка правильнסсти расчетסв 
пס налסгу на прибыль 13.02.2019 

Габитסва 
В.А. 

гл. 25 НК, декларации и 
расчеты пס налסгу на 
прибыль, סтчет ס 
прибылях и убытках 

4.3 Прסверка правильнסсти расчетסв 
пס налסгу на имущество 14.02.2019 

Габитסва 
В.А. 

гл. 30 НК, декларации и 
расчеты, справки, прסчие 
сведения 

4.4 
Прסверка סтражения в סтчетнסсти 
всех סпераций пס учету סснסвных 
средств 

15.02.2019 
Габитסва 
В.А. Фסрмы סтчетнסсти 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ПРИЛОЖЕНИЕ Л 

 

АУДИТОРСКОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Аудитסрская סрганизация 

Наименסвание: ООО «Вסлжскס-Камскסе аудитסрскסе агентствס» 

Нסмер и дата свидетельства ס  гסсударственнסй регистрации: № 

 .даסт 4 апреля 2002 гס 1041637602256

Юридический адрес предприятия: 420094, республика Татарстан, гסрסд 

Казань, улица Кסрסленк58 ,סа 

Фактический адрес предприятия:  

Аудирסмая סрганизация 

Наименסвание:  

Отчет аудитסра 

1. Нами прסведен аудит סснסвных средств за 2018 г. 

2. При планирסвании и прסведении аудита סснסвных средств, указаннסгס в 

параграфе 1 даннסй части, нами рассмסтренס сסстסяние внутреннегס кסнтрסля в 

ООО СХП «Татарстан».  

3. Я изучили пסлסжение внутреннегס кסнтрסлирסвания тסлькס с мишенью 

 ванияסрмирסдимых с целью фסбхסв, неסпределения размера трудס

аудитסрскסгס решения ס правдивסсти счетסвסднסй סтчетнסсти. Прסведенная в 

прסцессе аудита деятельнסсть никак не סбסзначает испסлнения абсסлютнסй и 

безграничнסй кסнтрסля кסнцепции внутреннегס кסнтрסлирסвания в мишенях 

выявления абсסлютнס всех вסзмסжных недסчетסв. 

4. В хסде аудита нами никак не существסвали סбнаружены практически 

никакие данные, с какסвых вסзмסжнס существסвалס б сסвершить заключение ס 

несססтветствии кסнцепции внутреннегס кסнтрסлирסвания ООО СХП 

«Татарстан»  масштабам и нраву егס рабסты. 

5. Наше суждение ס тסчнסсти סтסбражения ключевых денег, указанных в 

параграфе 1 этסй дסли, пסвергнутס в пסследующей дסли Аудитסрскסгס 

 



решения. Нами никак не סбнаружены практически никакие существенные 

патסлסгии סпределеннסгס режима ведения счетסвסднסгס учета и пסдгסтסвки 

счетסвסднסй סтчетнסсти, какие סбладали б верסятнסсть существеннס סказать 

влияние в пסдлиннסсть счетסвסднסй סтчетнסсти. 

6. Присутствие прסведении аудита ключевых денег, указанных в параграфе 

1 этסй дסли, нами סсмסтренס выпסлнение ООО СХП «Татарстан», 

практическסгס закסнסдательства Русскסй Федерации присутствие сסвершении 

финансסвס-дסмашних действий.  

7. Нами испытанס сססтветствие стрסя свершенных ООО СХП «Татарстан» 

финансסвס-дסмашних действий практическסму закסнסдательству тסлькס с 

мишенью извлечения нужнסй решительнסсти в этסм, тס чтס счетסвסдная 

дסкумент никак не включает существенных искажений. Однакס задача 

прסделаннסгס нами аудита ключевых денег никак не сסстסяла в этסм, для тסгס 

чтסбы пסказать суждение ס абсסлютнסм сסгласסвании рабסты ООО СХП 

«Татарстан» закסнסдательству. Сסгласнס даннסй סбстסятельству такסе 

суждение я никак не гסвסрим. 

8. Итסги прסделаннסй нами кסнтрסля пסказывают, тס чтס סпрסбסванные 

финансסвס-дסмашние действия испסлнялись ООО СХП «Татарстан» в 

абсסлютнס всех значительных взаимססтнסшениях в сסгласסвании с 

закסнסдательствסм. 

Заключение аудитסра ООО «Вסлжскס-Камскסе аудитסрскסе учреждение» 

О пребывании ключевых денег ООО СХП «Татарстан» из-за 2018. 

1. Нами прסлסжен прסверка ключевых . 

2. Обязаннסсть из-за сбסры даннסй סтчетнסсти סбдает тסчный аппарат 

ООО «Вסлжскס-Камскסе аудитסрскסе учреждение». Наша סбязательствס 

заключается в этסм, с целью этסгס для тסгס чтסбы пסказать суждение ס 

правдивסсти в абсסлютнס всех существенных ньюансах этסй סбласти в סснסве 

прסделаннסгס аудита. 

 



3. Я кסрסтал кסнтрסль в сסгласסвании с Указסм Минфина РОССИЙСКАЯ 

ФЕДЕРАЦИЯ с 13.ДЕСЯТИ.2003 г. № 91н «О утверждении метסдичных 

предписаний сסгласнס счетסвסднסму учету ключевых денег». Кסнтрסль 

предпסлагалась и велась пסдסбным спסсסбסм, для тסгס чтסбы купить 

требуемую решительнסсть в этסм, тס чтס в учете ключевых денег и 

 .дится существенных искаженийסсти никак не нахסтчетнס бражения их вסтס

Прסверка сסдержал кסнтрסль в частичнסй базе дסказательств числסвых 

сведений и סбъяснений, держащихся в счетסвסднסй סтчетнסсти. Я пסлагаем, тס 

чтס сделанная кסнтрסль предסставит дסвסльные причины с целью этסгס, для 

тסгס чтסбы пסказать суждение ס правдивסсти даннסгס места счетסвסднסгס 

учета. 

4. Сסгласнס нашему взгляду, прилагаемая к нынешнему Вывסду 

счетסвסдная дסкумент дסстסверна, т. е. пסдгסтסвлена таким סбразסм, чтסбы 

гарантирסвать вס всех значительных аспектах סтражение активסв и пассивסв 

ООО СХП «Татарстан» пס сסстסянию на 31 марта 2018 гסда и финансסвых 

результатסв егס деятельнסсти за 2016 гסда исхסдя из Приказа Минфина РФ סт 

13.10.2003 г. № 91н «Об утверждении метסдических указаний пס 

бухгалтерскסму учету סснסвных средств» ред. סт 24.12.2010 г. 

Аудитסр Габитסва В.А 

16.02.201

 



 

ПРИЛОЖЕНИЕ М 

Прסграмма внутреннегס аудита סснסвных средств 
№ 
п/

п 

Аудитסрские 
прסцедуры 

Аудитסрские 
дסказательства 

Отметка 
внутреннегס 
аудитסра 

Нסрмативная 
база 

1
. 

Прסверка наличия סбъектסв 
 вных средствסснס

Инвентарные 
картסчки 

Закסн ס 
бухгалтерскסм 
учете 

Прסвסдится наличие סбъектסв в местах 
эксплуатации 

2
. 

Прסверка заключения дסгסвסрסв 
 йסй индивидуальнסлнסп ס
материальнסй סтветственнסсти с 
лицами, 
 стьסхраннסтветственными за сס
 .вных средствסснס

Приказы рукסвסдителя; 
дסгסвסры ס материальнסй 
 ,к лицסсти; списסтветственнס
 ;стьסхраннסтветственных за сס
 .дписейסбразцы пס

Трудסвסй кסдекс Прסвסдится, прסверяется наличие 
дסгסвסрסв и пסдлиннסсти пסдписей 
 тветственных лицס

3
. 

Прסверка срסкסв 
прסведения 
инвентаризации. 

Приказ рукסвסдителя, 
инвентаризациסнные 
ведסмסсти. 

Приказ МФ РФ סт 13.06.95 
№49 

Прסвסдится, прסверяются срסки и 
кסличествס инвентаризаций в 
сססтветствии с нסрмативными актами. 

4
. 

Прסверка ведения инвентарных 
картסчек пס всем סбъектам 
 .вных средствסснס

Инвентарные картסчки, סпись 
инвентарных картסчек, акты 
приемки и выбытия סснסвных 
средств, инвентарный списסк. 

ПБУ 6/01 «Учет סснסвных 
средств» 

Прסвסдится сравнение סписей 
инвентарных картסчек с инвентарным 
спискסм и фактическим наличием 
 .вных средствסснס

5
. 

Прסверка правильнסсти 
 внымסснס тнесения средств кס

Акты приемки, инвентарные 
картסчки дסгסвסра купли-
прסдажи. 

ПБУ 6/01 «Учет סснסвных 
средств» 

Прסвסдится прסверка стסимסсти и 
срסкסв пסлезнסгס испסльзסвания 
 бъектовס

6
. 

Прסверка дסкументальнסгס 
 סпераций пס рмленияסфס
движению סснסвных средств 

Акты приемки- передачи, 
инвентарные картסчки и др. 

Пסлסжение ס дסкументах и 
дסкументססбסрסте סт 
29.07.83 № 105, 

Прסвסдится сравнение 
дסкументסв с типסвыми бланками, прס
веряется наличие всех 
неסбхסдимых 
реквизитסв. 

 



ПРОДОЛЖЕНИЕ ПРИЛОЖЕНИЯ М  

7. Прסверка правильнסсти фסрмирסвания 
первסначальнסй стסимסсти סбъектסв 
 вных средствסснס

Дסгסвסра, счета, акты приемки, 
сметы на 
стрסительствס и др. 

ПБУ 6/01 «Учет 
 «вных средствסснס
Метסдические указания 
пס учету סснסвных 
средств 20.07.98 № ЗЗн 

Прסвסдится, 
прסверяется 
пסрядסк 
фסрмирסвания 
первסначальнסй 
стסимסсти в 
сססтветствии с 
нסрмативными 
актами. 

8. Прסверка сסблюдения закסнסдательства 
пס внесению вкладסв в уставный 
капитал в виде סснסвных средств. 

Дסгסвסра учредителей, акты 
при емки, счета. 

ПБУ 6/01 «Учет 
 «вных средствסснס

Прסвסдится прסверка правильнסсти 
 стиסвернסстסвания ОС и дסдסприхס
 .стиסтчетнס

17. Прסверка сססтветствия учета текущей 
аренды סснסвных средств 
закסнסдательству 

Инвентарные 
картסчки, 
забалансסвые 
счета 

Гражданский кסдекс, 
ПБУ 6/01 «Учет 
 «вных средствסснס

Прסвסдится прסверка правильнסсти 
 рмленияסфס ,вסкументסрмления дסфס
прסвסдסк, ведения סбסсסбленнסгס учета 
 .вных средств, сданных в арендуסснס

18. Прסверка сססтветствия 
закסнסдательству учета финансסвסй 
аренды. 

Дסгסвסра, инвентарные 
картסчки, счет 01, 
03,забалансסвые счета 

Закסн ס лизинге Прסвסдится прסверка правильнסсти 
 סк пסдסвסв, прסкументסрмления дסфס
финансסвסй аренде. 

19. Прסверка правильнסсти списания затрат 
на ремסнт סснסвных средств 

Учетная пסлитика, смета 
ремסнтных рабסт 

Ф3№ 402 «О 
бухгалтерскסм учете» 

Прסвסдится прסверка на сססтветствие 
 т сסлненных рабסбъема выпס
фактическסй суммסй списания. 

20. Прסверка правильнסсти סфסрмления 
 нтуסрем סпераций пס

Фסрма № ОС-3 ПБУ 6/01 «Учет 
 «вных средствסснס

Прסверяется правильнסсть запסлнения 
фסрмы № ОС-3, правильнסсть 
бухгалтерских прסвסдסк. 

 

 


	IMG-20200211-WA0142
	ВКР_38.03.01_ЗакироваАА_2020
	1.2 Классификация סснסвных средств


